

НЕЗАВИСИМАЯ

ГАЗЕТА

13 ОКТЯБРЯ, 1992 г.
ВТОРНИК, № 197 (368)

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

Коротко

Обсудили национальные интересы России

В СУББОТУ и воскресенье под председательством Генри Киссинджера и Владимира Лукина в Москве прошла конференция «Национальные интересы России». Конференция была организована Центром стратегических и международных исследований (Вашингтон) и Центром по национальной безопасности и международным отношениям (Москва). На конференции выступили с докладами, помимо сопредседателей, Ф. Фукуяма, П. Волфовиц, П. Гобл, А. Ослунд, С. Рогов, С. Станкевич, Н. Трагкин и А. Шохин. С российской стороны в конференции приняли участие и лидеры оппозиции. Некоторые из докладов переданы их авторами для публикации в «НГ».

Т. Т.

Есть надежда

НА ВСТРЕЧЕ в «Президент-отеле» премьер-министру Литвы Александру Абшала и исполняющему обязанности председателя правительства РФ Егору Гайдару удалось урегулировать на какое-то время экономические взаимоотношения между двумя странами, обеспечить российские поставки нефти и газа Литве до конца года. Александр Абшала подчеркнул, что имела место техническая блокада Литвы, однако теперь, после прямых переговоров с российским премьером, он надеется на прорыв этой блокады.

Виталий Портинов

«Власть едва держится»

ПЕРВЫЙ заместитель председателя Верховного Совета Сергей Филатов, выступивший вчера на заседании президиума российского парламента, сообщил, что планируется провести седьмой съезд народных депутатов с 1 по 9 декабря и обсудить на нем ход экономических реформ и поправки к Конституции. Сергей Филатов предложил представить на утверждение сессии съезду в размере 71,6 млрд. рублей.

Руслан Хасбулатов, говоря о предстоящем съезде, подчеркнул, что он будет нелегитим, поэтому надо переходить к взвешенным, усложняющим решениям. Он обратился к средствам массовой информации с просьбой «не нагнетать обстановку, поскольку государственная власть «едва держится», сообщил ИТАР-ТАСС.

Договор подписан

В ЧЕРА в Москве президенты России и Азербайджана подписали Междугосударственный договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной безопасности.

Перед подписанием договора в Кремле президент России и Азербайджана совершили встречу за закрытыми дверями, в ходе которой обсудили обстановку в Нагорном Карабахе и геополитическую ситуацию на Кавказе, включая конфликт в Абхазии. Затем состоялась церемония подписания Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной безопасности между РФ и Азербайджаном. Согласно подписанному договору, оба государства намерены сотрудничать в области политики и экономики, стороны признали суверенитет друг друга, поддержали курс на демократическое развитие государств, обязались соблюдать права человека и национальных меньшинств.

По окончании церемонии Б. Ельцин заявил, что в истории многолетних отношений России и Азербайджана договор такого масштаба подписан впервые. В своей речи он также отметил, что в первую очередь оба государства должны приложить все усилия, чтобы прекратить войну в Карабахе.

НЕГА

Коротко

ПОСЛЕ ПОБЕДЫ НА ВЫБОРАХ ЭДУАРД ШЕВАРДНАДЗЕ СОБИРАЕТСЯ ЗАНЯТЬ ЖЕСТКУЮ ПОЗИЦИЮ НА ПЕРЕГОВОРАХ С ЕЛЬЦИНЫМ

Лиана Минсян

Грузия

ЭДУАРД ШЕВАРДНАДЗЕ победил 11 октября на выборах председателя парламента Грузии. Единственным кандидатом, который должен был стать итогом своеобразного референдума о доверии. Судя по предварительным неофициальным итогам, из 80 процентов принявших участие в голосовании около 80 же процентов отдали голоса за председателя Госсовета. Если иметь в виду, что в 9 из 84 округов выборы не состоялись (а это, по данным Центризбиркома, более 300 тысяч человек), — в благополучных регионах поддержали Шеварднадзе около 90 процентов от числа избирателей, принявших участие в голосовании. (Материал о выборах в Абхазии на 3-й стр.)

Грузия в очередной раз — только с точностью до наоборот — поставила на одного человека. Но если Гамсахурдия поделил страну пополам — на своих сторонников и врагов, — то Шеварднадзе декларировал согласие. Реально в ситуации, когда Грузия переживает время не только политическое, но и национальное дробления, понадобился лидер, достаточно традиционный, чтобы символизировать надпарламентский, надпартийный, надполитический характер своей власти, и достаточно авторитарный, чтобы управлять страной в условиях гражданской войны в Сабурговском (Западная Грузия) и вооруженного антагонизма с абхазскими и юго-осетинскими властями.

Своеобразие избирательной системы Грузии привело к тому, что председатель парламента будет фактически главой государства, а Эдуард Шеварднадзе уже объявил о необходимости создания государственного со-



Встреча Эдуарда Шеварднадзе на избирательном участке после голосования. Фото Владимира Сварцевича (ИГ-фото). (Передано по фототелеграфу САКИНФОРМ-ИТАР-ТАСС)

вета обороны во главе с собой, который «должен координировать деятельность исполнительной и законодательной властей». Видимо, только психологические мотивы помешали назвать эти выборы президентскими — это слово прочно ассоциируется с режимом Гамсахурдия, — но объем полномочий председателя и создание надпарламентских структур могут со временем привести к трансформации декларируемой парламентской системы власти. Впрочем, выборы в Грузии были важны не только потому, что реконструировали власть в стране. Избранный в свое время способ свержения Гамсахурдия и создания Госсовета привел не только к внутреннему расколу в стране — многие политические силы в Грузии, которые увидели в «грузинском варианте» неконституционную военную смену власти при наличии «объективной необ-

ходимости», получили соблазнительный пример. Военный переворот в январе нынешнего года до сих пор не исчерпал своих политических последствий. Властные претензии лидеров, опирающихся на вооруженные силы и военизированные отряды, могут привести к кризису и вновь избранный парламента. Тенгиз Китовани, министр обороны Грузии, в преддверии выборов жестко «прошелся» по политиканам, поощающим ему радикально образовать Абхазию, и заявил, что впрямь подобно не потерпит. Может вновь возникнуть ситуация, не только приглушенная войной в Абхазии: когда 14 партий выступили с заявлением, направленным фактически против Китовани и Иоселиани, в котором говорилось о необходимости перевести армию на казенное положение и ввести в ней единое начальство, чтобы вывести ее

из-под влияния этого диумвирата. Если политическая элита, заняв места в парламенте, сможет сбалансировать влияние военных, у Шеварднадзе появится больше оснований для надежды. Избавившись от надежды персонального взаимоотношения, он решит проблему руками депутатов. В этом он может рассчитывать на поддержку не только центристов, но и «санитаров-радикалов». Но бывшему министру иностранных дел СССР гораздо сложнее будет вести «большую» политику в маленькой стране» после того, как абхазский конфликт вызвал осложнения во взаимоотношениях с Россией. Резкая реакция на заявление российскому парламента и участие граждан России в боевых действиях на стороне Абхазии только подчеркнули, что политика двух государств была слишком взаимозависима, и зависимость Грузии от политических интриг в Москве очень сильна. Действительно, эта ситуация ставит перед Шеварднадзе сложную проблему. «Он и так принял на себя много ударов из-за того, что отставил необходимость традиционных отношений с Россией, хотя мог бы решительнее отстаивать национальные интересы», — сказал Сандро Кавсадзе, вице-премьер правительства Грузии. Тем не менее 12 октября после телефонного разговора Шеварднадзе и Ельцина было решено, что министры иностранных дел двух государств встретятся в Москве и подготовят документы к предстоящей встрече.

КАК СООЩИЛА пресс-служба президента России, министр иностранных дел Грузии Чикавадзе Александр в связи со сложной ситуацией в республике смог прилететь в Москву только сегодня и поэтому не успел ознакомиться с российской стороной документов к встрече Шеварднадзе — Ельцина. Таким образом, эти переговоры перенесены на более поздний срок, который уточняется, а поездка Ельцина в Сочи, запланированная на сегодня, отменяется.

НА ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЙ пресс-конференции, посвященной итогам парламентских выборов, Эдуард Шеварднадзе сказал, что вопрос с председателем парламента практически решен. «В принципе, — заметил он, — в прежние коммунистические времена мне уже (заметание на 3-й стр.)

В НОМЕРЕ:	
● ОДИН ИЗ СПОСОБОВ УЛУЧШЕНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОГО КЛИМАТА РОССИИ	стр.4
● ВОКРУГ «ГОРБИГЕЙТА». МНЕНИЯ АДВОКАТА, ПОЛИТОЛОГА, «РЯДОВОГО» ЧИТАТЕЛЯ	стр.5
● НАШИ СИДЯТ И В ТУРЕЦКИХ ТЮРЬМАХ	стр.6
● ТАК КТО ЖЕ ПОСТАВИЛ «ИСТОРИЮ ЛОШАДИ» В БДТ?	стр.7

ДУГЛАС ХЭРД: БРИТАНЦЫ ЖДУТ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

Последний аналогичный договор был подписан 226 лет назад

Сергей Бабусенко

Европа

СТАЛОСЬ немалое событие — больше двух недель до официального визита президента России Бориса Ельцина в Великобританию. Какое значение придаст визиту правительство Ее Величества? — Без преувеличения можно назвать ожидаемый визит президента Бориса Ельцина в Великобританию очень важным для развития двусторонних британско-российских отношений. Последний договор, близкий по духу и сути тому, который подписан в этот момент, был заключен между Великобританией и Россией в июне 1766 года. У нас были рабочие соглашения, договоры, но только благодаря изменению, которые произошли в России за последние время, стало возможным говорить о закреплении в договорной порядке новых реалий, возникших в отношениях между Соединенным Королевством и Российской Федерацией. Британцы проявляют искренний интерес к России. Неосомненно, договор о дружбе придаст новый импульс развитию двусторонних связей.

Договор создает законодательные предпосылки для развития отношений. Но необходимо, чтобы соответствующие условия для их динамики. — Первым и необходимым условием должно быть поступательное движение вашего общества по пути реформ. Этот процесс, начатый правительством

России, носит обнадеживающий характер. Наше правительство было инициатором и оказало сильное содействие в ускорении приема России в международные валютно-финансовые организации, предоставления ей помощи по их линии. Мы и впредь будем поддерживать эту политику. Великобритания не хотела бы давать какие-либо рекомендации, навязывать решения и пути, по которым следует проводить реформы в вашей стране. Мы полагаем, что это дело российского правительства и народа России. Британцы готовы поделиться опытом, накопленным у нас в процессе приватизации, дать совет и провести экспертный анализ, не навязывая своего мнения. У нас есть свои принципы. Они общеизвестны: минимальное вмешательство государства в дела бизнеса, ограничение инвестиций в экую иную и сокращение бюрократического аппарата.

Каковы перспективы вступления в Сообщество стран Центральной и Восточной Европы? — Мы выступаем за то, чтобы оставить двери открытыми для вступления в ЕС для любой страны континента. Однако этот момент может наступить только при соответствующей готовности экономики этих стран. В первую очередь должна быть создана рыночная структура. Во-вторых, должны быть поставлены в соответствие с требованиями ЕС уровни инвестиций и субсидий в промышленности. В-третьих, введена безтарифная и безбарьерная торговля, позволяющая свободное перемещение товаров через границы. Для многих стран неэффективное воплощение этих требований будет губительным.

ВСЕКРЫМСКИЙ КОНГРЕСС УКРАИНЦЕВ ПРИЗВАЛ К КОНСОЛИДАЦИИ И ПОДДЕРЖАЛ ТРЕБОВАНИЯ КРЫМСКИХ ТАТАР

Александр Пилат

Крым

ВСЕКРЫМСКИЙ конгресс украинцев, открывшийся в Симферополе 9 октября, проходил под девизом «Крым — Украина — Европа». Основная задача конгресса, по словам председателя оргкомитета Юрия Колесникова, — «сохранение статуса Крыма как неотъемлемой части Украины и обеспечение его демократического развития». Колесников подчеркнул, что «Украина — не для украинцев, а — государство для всех народов, живущих на этой земле».

Конгресс благословил владыку Украинской Православной Церкви Киевского патриархата Антония, а женский хор исполнителем церковной гимн «Боже Великий, имя Украине храни». Государственный советник президента Украины Николай Жулинский занял приветствие Леонида Кравчука, в котором, в частности, говорится: «Надеюсь, что проведение конгресса послужит делу углубления межрегионального взаимопонимания как в Крыму, так и на Украине в целом. Я уверен, что только при этнополитическом самоуправлении, глубоком уважении к культуре каждого народа возможна настоящая дружба между нами... Я верю, что украинцы превыше всего поставят мир и согласие, сделают все возможное для возрождения этого чудесного края».

В речах выступающих выражалась поддержка справедливой борьбы крымских татар за соз-

ХАСБУЛАТОВ ПРОТИВ ПОЛТОРАНИНА

Борьба «гигантов демократии» приближается к своему апогею

Наталья Городецкая

Скандал

ПЛАВНОЕ течение заседания президиума Верховного Совета РФ было нарушено спикером Русланом Хасбулатовым, заявившим, что он направил официальное письмо президенту Борису Ельцину с требованием отставки вице-преьера, министра печати и массовой информации Михаила Полторанина.

СЕЗОН НОБЕЛЯ 1992 ГОДА ЗАКАНЧИВАЕТСЯ

Лауреаты получат рекордную сумму

Элита

СЕГОДНЯ, 13 октября, Королевская академия наук Швеции объявит имена Нобелевских лауреатов в области физики и химии, затем 16 октября в Осло — премии за вклад в дело мира. Каждый лауреат получит рекордную сумму в 6,5 млн. шведских крон (1,2 млн. долларов). Увеличение размеров премии (на 8% по сравнению с 1991 годом) последовало за повышением прибыли, которую приносит Фонд Нобеля.

Полторанин, комментируя в пятницу в Бишкеке предложение Хасбулатова взять под контроль газету «Известия», назвал его «взрывателем», «западом», который может взорвать обстановку в России. По мнению Хасбулатова, напав на него Полторанин в печати несет «провокационный, подстрекательский характер».

Михаил Полторанин сказал в ответ, что «они всегда отвечали друг другу взаимностью» и, по его мнению, «интересам России больше бы отвечала обещанная спикером «самостоявка».

«Это — не пикировка, — отметил Полторанин в письменном заявлении для прессы. — Перед лицом глубокого кризиса

мы все обязаны выработать в одну телегу... И только слепой не видит за экстремичными поступками Руслана Хасбулатова продуманной тактики на ослабление демократических институтов, на укрепление личной власти... Хотел бы ошибиться, но будет поздно о чем-либо рассуждать, если нагрянет Второе Пришествие Сталина».

И. о. председателя правительства Егор Гайдар отказался комментировать происшедшее. «Если Руслан Хасбулатов направил письмо президенту, то надо дать возможность сначала президенту принять решение», — сказал Гайдар.

(По сообщению ИТАР-ТАСС)

точ Каролин в Стокгольме (медицина, физиология), Шведской академией (литература) и Норвежским комитетом Нобеля (Нобелевская премия за вклад в дело мира). Шестая Нобелевская премия — в области экономики — вручается с 1969 года Королевским банком Швеции. Премия за вклад в дело мира вручается в Осло. Среди претендентов этого года — лидер борьбы против апартеида Нельсон Мандела, президент ЮАР Фредерик де Клерк, бывший генеральный секретарь ООН Перес де Кузьяр, президент России Борис Ельцин и бывший президент Чехословакии Вацлав Гавел. Возможными нобелевскими лауреатами среди организаций, по мнению экспертов, могут стать: Армия спасения, Между-

народный Красный Крест, Всемирная организация здравоохранения и гуманитарные организации всемирных врачей, в частности «Врачи без границ». В общей сложности в официальный секретный список юриков Нобелевского комитета в Осло входят около 125 кандидатов — 100 кандидатов на персональные премии 25 организаций. Эта цифра превышает ранее зарегистрированные. Обсуждения юри держатся в абсолютной секретности. Комитеты определяют свой выбор в соответствии с предложениями, поступившими до 1 февраля текущего года. Вручение Нобелевских премий состоится в Стокгольме и Осло 10 декабря — по случаю смерти Альфреда Нобеля.

По сообщению агентства Франс Пресс

«ГУМАНИТАРНЫЕ КОРИДОРЫ»: ВОЗЬМЕТ ЛИ НА СЕБЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ БЕЛГРАД?

Москва активизирует свое участие в разрешении югославского конфликта

Елена Щедрунова

Дипломатия

СОПРЕДСЕДАТЕЛИ мирной конференции по Югославии Сайрус Вэнс и лорд Оуэн прибыли в Москву, чтобы обсудить с российскими руководителями конкретные шаги, которые, по их мнению, помогут в разрешении югославского конфликта. Речь шла о подготовке встречи президентов СРЮ Чосича и Хорватии Туджмана, которую планируется провести уже на следующей неделе, и о доставке гуманитарной помощи в Боснию и Герцеговину. Главная цель встречи Чосича и Туджмана — обсуждение вопроса о взаимном признании двух республик. Россия, безусловно, имеет возможность повлиять на положительный исход данной встречи, и по заявлению российской стороны, делает для этого все возможное. Что касается доставки гуманитарной помощи, то речь идет о непосредственном участии России в данных операциях, с од-

ной стороны, и о ее влиянии на Белград — с другой. По мнению СРЮ взяла на себя ответственность за организацию «гуманитарных коридоров». По мнению всех участников встречи, последнее, несомненно, послужит сигналом новой Югославии о возможности смягчения санкций, принятых против нее СБ ООН. Вопрос о санкциях — самый болезненный не только для югославов, но и для всех, кто пытается помочь в разрешении кризиса. Никто из участников московской встречи не мог дать конкретного ответа на вопрос о возможных сроках отмены санкций, хотя все понимают, и Россия это подчеркивала, что главная задача усугубляет положение в СРЮ. В связи с этим обсуждался вопрос об оказании гуманитарной помощи и Белграду. Что касается Боснии и Герцеговины, то главная головная боль сопредседателей связана с конституцией этой республики. Требуется найти некое решение, которое устроило бы все стороны и позволило сохранить целостность данного государства, так как мировое сообщество не заинтересовано ни в каком перерезании границ где бы то ни было.

ПОЛИТИКА

ВЛАСТИ КЫРГЫЗСТАНА ДАРОМ ВРЕМЯ НЕ ТЕРЯЛИ,

пока главы СНГ гостили в Бишкеке

Михаил Панцман

Кыргызстан

О КОНТРАСТЕ в явно невысокой продуктивности восьмого по счету саммита президентского клуба СНГ...

ков и его кыргызский коллега Анарбек Багаев подписали соглашение о сотрудничестве спецслужб и об отказе от подрывной деятельности друг против друга.

Цель договора о сотрудничестве спецслужб, как отметил корреспонденту «НГ» один из работников службы национальной безопасности Кыргызстана...

НЕГА сообщает

Украина

ВЧЕРА во второй половине дня в Киеве состоялась встреча президента Украины Леонида Кравчука и председателя ВС республики Крым Николая Богрова.

АРМЕНИЯ ПОКА НЕ БУДЕТ ВВОДИТЬ СВОЮ ВАЛЮТУ, НО ДОЛЖНА БЫТЬ ГОТОВА К ЭТОМУ В ЛЮБОЙ МОМЕНТ

Пресс-конференция вице-президента Гагика Арутюняна

Армен Ханбабян

Армения

ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ Армении Гагик Арутюнян вернулся из рабочей поездки в Германию и Австрию, после чего провел пресс-конференцию, озаглавленную журналистами как «Италия визита».

Это объясняется, как он сказал, наличием многонациональной, хорошо организованной и очень активной турецкой общины, функционеры и средства массовой информации которой ведут безуспешную, денациональную антиармянскую пропаганду...

Виде-президент привез с собой также образцы новых паспортов, внедрение которых в отличие от национальных денег уже не за горами — их различа начинается с января будущего года.

Все попытки и дальше сохранить традиционные формы хозяйствования — историческое задание практически разрушено, его уже не восстановить и жить в нем дальше нельзя.

РОССИЙСКО-АЗЕРБАЙДЖАНСКОЕ СБЛИЖЕНИЕ СТАНОВИТСЯ ФАКТОМ

К визиту в Москву президента Азербайджанской Республики

Айдын Мехтиев

Переговоры

В МОСКВУ 12 октября по приглашению российского руководства прибыл с официальным визитом президент Азербайджана Абулфаз Эльчибей.



российский министр безопасности В. Баранников подписали протокол, регулирующий статус российских пограничников на территории Азербайджана...

я, достигнутый в течение последних нескольких месяцев, объясняется не в последнюю очередь тем, что Азербайджан, отстаивая свою территориальную целостность в военном противоборстве с Арменией...

ПОСЛЕ ПОБЕДЫ НА ВЫБОРАХ...

Юношане начали на 1-й стр. приходилось испытывать схожие чувства, когда за меня, как и сейчас, подавали голоса более 90 процентов избирателей...

взаимоустранившая нас формулировка, встреча состоялась завтра. Если возникнут проблемы — то через несколько дней.

готовление российской стороной, его положены, иерархические для Грузии. Мы говорили с Ельциным о том, что если этим формулировка будет найдена приемлемая форма...



Тбилиси. Станция «Динамо». Запись добровольцев в возрасте свыше 40 лет для участия в боевых действиях в Абхазии. Фото В. Севрюченко (НГ-фото)

Татарстан

ИЛЛИМДЖЛИС (национальный парламент) Татарстана обратился к молодым гражданам республики с призывом вступить в отряды добровольцев для отправки в Крым «на защиту интересов миллионников крымскотатарского народа».

Молдова

НА МИТИНГЕ Христианско-демократического народного фронта Молдовы, проходившем в Кишиневе, прощались с ХДНФ обвинили руководство Молдовы в предательстве национальных интересов и требовали немедленного объединения с Румынией.

Таджикистан

ТЕРРИТОРИИ мотострелкового полка, расположенного в Кулабе, был угнан танк Т-72. Командование дивизии и компетентные органы пока не дают оценку этому факту...

ЧРЕЗВЫЧАЙНАЯ СЕССИЯ ПАРЛАМЕНТА ПОТРЕБОВАЛА РАЗОРУЖЕНИЯ НЕЗАКОННЫХ ФОРМИРОВАНИЙ

и осудила действия руководителей ККН

Игорь Терехов

Кабардино-Балкария

СОСТОЯВШАСЯ в Нальчике чрезвычайная сессия ВС КБР обсудила ситуацию, сложившуюся в республике в результате десятидневного противостояния официальных властей и сил оппозиции.

малского государства под знаменем ККН. «События, скромно именуемые республиканским митингом, на самом деле оставили в истории республики как самые драматические, едва не стоившие народу развала республики, потери государственности, открытой гражданской войны, кровавого террора и разгрома мафиозных кланов и структур, ведущих борьбу за право беспрепятственного грабежа населения».

участников бескровного митинга в Нальчике признаны антиконституционными, МВД, МБ и прокуратура КБР поручено обеспечить своевременное расследование фактов противоправных действий отдельных граждан и должностных лиц.

Наличием в республике незаконных вооруженных формирований и изъятию оружия у населения. Одновременно комиссия ВС и правительство КБР поручено проанализировать причины, приведшие к обострению общественно-политической ситуации, и осуществить меры по ее стабилизации.

Poliglot Systems Ltd. Оксфордский курс английского языка. Срочный перевод документов. Телефон: 194-77-81 (10.00 - 18.00). Адрес: ул. Маршала Рыбалко, 13. Проезд: метро «Октябрьское поле», «Сокол».

СТАЖИРОВКИ В ЕВРОПЕ И США! Центр международных программ Фонда «Кадры реформы» и Академии менеджмента и рынка объявляет конкурс для молодых менеджеров и предпринимателей с высшим образованием и опытом управленческой деятельности.

ЛЕФКО-БАНК АКЦИОНЕРНЫЙ КОММЕРЧЕСКИЙ БАНК. до 70% годовых в зависимости от срока и суммы вклада могут принести Вам Ваши деньги, вложенные в СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЕ СЕРТИФИКАТЫ "ЛЕФКО-БАНКА". номинальная стоимость 5 000 рублей минимальный срок размещения 96 дней выплата процентов ежеквартально

КАК БЫТЬ С ЧЕКАМИ*

Ваши помощники на рынке ценных бумаг

Борис Алехин
(ФИРМА «РОССИЙСКИЕ ЦЕННЫЕ БУМАГИ»)

Приватизация

ДОПУСТИМ, вы проживаете в сельской местности и работаете в бюджетной организации и семья не имеет. Серьезной промышленности в районе нет, хорошей связи тоже нет, до ближайшего промышленного центра сотни километров и т. д. Но вы желаете «грамотно и хладнокровно» обменять свой чек на акции.

Проблема получения информации решается следующим образом. По телевизору стали регулярно информировать о приватизации и чеках. В газетах появляются специальные рубрики для инвесторов. Но, главное, свяжитесь с какой-нибудь фирмой финансовыми брокерами, имеющей лицензию Минфина на операции с ценными бумагами.

УСЛУГИ БРОКЕРА

БРОКЕР может переслать вам бюллетень, публикуемый «Российским фондом имущества» и областными фондами имущества (продавцами государственной собственности). В этих бюллетенях вы найдете сведения о поступающих в продажу предприятиях. Брокер может переслать вам планы приватизации предприятий, где также содержится сведения, нужные вам как инвестору. Брокер может принять от вас заказ на покупку и поставку акций, помочь сформировать инвестиционный портфель и управлять им.

Не сомневайтесь, что брокер найдет способ обменять один чек на акции нескольких предприятий, что даст вам возможность иметь диверсифицированный портфель всего за 10.000 руб. Поскольку номинальная стоимость акций приватизируемых предприятий должна находиться в пределах 100 — 1000 руб., то за один чек можно получить акции нескольких десятков предприятий (в чек, правда, нет особой необходимости).

ВАШЕ ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

ПРЕЖДЕ чем связаться с брокером, решите, какую часть инвестиционного бизнеса вы продаете сами. Здесь возможны два варианта.

Первый: вы сами формируете портфель акций и управляете им. Сколько акций должно быть в портфеле? Как уже говорилось, акции 15—20 предприятий практически устраняют уникальный риск. Начать можно и с меньшей цифры. Докладано: с увеличением числа не зависящих друг от друга акций в портфеле очень быстро достигается точка, за которой дальнейшая диверсификация дает ничтожный результат. Например, портфель из акций пяти предприятий, представленных равным количеством денег, содержит всего на 14% больше уникального риска, чем теоретически идеальный портфель с парой десятков акций. Можете начать с пяти.

Тогда напишите брокеру, что хотели бы получить данные о федеральных и муниципальных предприятиях, чьи акции поступили или скоро поступят на рынок. Чтобы системно отобрать акции для своего портфеля, вам нужен хотя бы план приватизации предприятия. К плану прилагается такой полезный документ, как бухгалтерский баланс за первую половину 1992 года. Получив материалы, попробуйте выбрать 5—10 предприятий с помощью таблицы № 1.

Капитал предприятия можно найти в бухгалтерском балансе. Если запутаетесь с заочными средствами (кредиторской задолженностью), используйте

Третий вариант: вы готовы поручить специалисту уход за вашими инвестициями. Тогда напишите брокеру об этом желании и ваших инвестиционных целях.

уставный капитал. Вместо курса акций (коего долго не будет) возьмите из плана приватизации номинал акций. Привыкает в отчете о финансовых результатах предприятия за первую половину 1992 года или в плане приватизации, где указано и количество обыкновенных акций. Дивиденды начнут выплачивать не скоро. Известно лишь, что предприятия, избравшие первый вариант приватизации, должны будут выплатить держателям привилегированных акций 10% чистой прибыли (по крайней мере, за первый год деятельности в качестве акционерного общества).

Распределите акции по категориям риска (консервативные, роста и венчурные), отберите себе акции хотя бы пяти предприятий так, чтобы набор отве-

Пройдет примерно следующее. Брокер либо сам возьмет подборку вам акции и управляет вашим портфелем, либо передаст вас инвестиционному фонду. В первом случае работа будет более «штучная», услуги — более разнообразными и дешевыми, а контакт с вами — более тесным, чем во втором. Но в обоих случаях нет никаких гарантий, что специалист работает лучше, чем вы сами, ибо специалисту самому еще надо учиться. Профессиональных инвестиционных менеджеров у нас нет. Поэтому, прежде чем доверить уход за своими инвестициями кому-либо, попробуйте все сами. Если совсем не получается, тогда обратитесь к брокеру и прежде всего узнайте, есть ли у него лицензия Министерства финан-

Таблица 1

Акция	Капитал предприятия*	Динамика прибыли	Доля дивидендов в прибыли	Отношение курса акций к прибыли**
Консервативные (низкий риск)	крупный	предсказуема	высокая	низкое
Акции роста (умеренный риск)	средний	рост выше среднего	пониже	повыше
Венчурные акции (высокий риск)	малый	непредсказуема	низкая	не имеет смысла

* уставный капитал плюс заемные средства

** к прибыли, деленной на число обыкновенных акций

Таблица 2

Акция	Инвестиционные цели		
	получение дохода	умножение капитала	50/50
Консервативные	100	—	50
Роста	—	70	50
Венчурные	—	80	—
Итого	100	100	100

чал вашими инвестиционными целями. Надеюсь, таблица № 2 поможет вам ориентироваться. Не заполняйте каждое «отделение» портфеля акциями одного предприятия, а если есть возможность, то «вложите» туда акции предприятий разных отраслей. Допустим, портфель на 100% консервативный. «Вложите» в него, к примеру, по паре акций «Уралмаша» (тяжелое машиностроение), «Большевика» (легкая промышленность) и т. д. Прикупите к акциям приватизируемых предприятий акции и депозитные сертификаты крупных коммерческих банков, и ваш консервативный портфель улучшится.

Не беда, если вы запутаетесь со всем этим делом. На худой конец выберите предприятие методом «тыка». Это все равно будет лучше, чем одиночное вложение. Когда портфель готов, закажите брокеру нужные акции. Месяца через два-три вы свою покупку получите. Кстати, если брокер предложит вам продать чек по цене выше 10.000 руб., соглашайтесь. Вы тогда сможете купить себе больше акций или вложить их на другие цели.

Ваш инвестиционный бизнес этим не заканчивается. Надо еще управлять портфелем, то есть продавать те акции, которые вы разобрались, и освоившиеся «места» заполнять новыми акциями и другими ценными бумагами. Совершенно необходимо покупать акции, как только начался их первичная продажа. Слышу и рядом акции после первичной продажи по номиналу или через аукцион будут падать в цене (в России так было практически со всеми акциями открытых компаний). Вот тогда и надо покупать. Обещание не значит, что они «плохие». Просто экономика сейчас в кризисе, и рынок ценных бумаг тоже.

ОСТОРОЖНЕ С ИНВЕСТИЦИОННЫМИ ФОНДАМИ!

ВТОРОЙ вариант: вы готовы поручить специалисту уход за вашими инвестициями. Тогда напишите брокеру об этом желании и ваших инвестиционных целях.

Коротко

Новый арбитраж на Украине

ПРИ ТОРГОВО-промышленной палате Украины создан Международный коммерческий арбитражный суд. Этот негосударственный орган судебной власти в своей деятельности будет пользоваться положением закона, разработанного при участии Украины и принятого Комиссией ООН по правовым вопросам международной торговли, и заниматься международными торговыми отношениями. НЕГА

Прогнозы по приватизации

В 1993 ГОДУ объем приватизационных чеков имущества предпринимателей в связи с расширением рамок приватизации и разгосударствления суммы, на которую выпущены чеки, — такой прогноз прозвучал на всероссийском семинаре «Формирование российской национальной фондовой системы» в Новосибирске. Представители государственных и коммерческих структур собрались, чтобы обсудить направления работы в преддверии массового выброса на рынок ценных бумаг в связи с разведением ваучеров и масштабным акционированием предприятий. По мнению выступавших, существует опасность возникновения ажиотажа из-за временной нехватки собственных, реализуемой на чеки.

Отмечалось, что нужно предпринять усилия для «обезвреживания» чеков на определенное время, в частности с помощью инвесторов, чтобы эти ценные бумаги не попали на «улицный» рынок.

В семинаре, организованном Госкомимущества Российской Федерации и Сибирской фондовой биржей, участвуют представители областей, краев и республик, бирж, инвестфондов, предприятий, брокерских контор.

ИТАР-ТАСС

Вместе преодолеть кризис

ВО ВРЕМЯ визита исполняющего обязанности премьер-министра России Егора Гайдара в Душанбе был рассмотрен пакет экономических соглашений и подписан договор об экономическом сотрудничестве между Таджикистаном и Россией.

Договор подписали и. о. президента Таджикистана, председатель ВК Абсаров Искандоров и и. о. премьер-министра России Егор Гайдар. Затем состоялся беседа, на которой Гайдар и Искандоров обменялись репликами. В частности, Гайдар сказал, что «мы будем вместе преодолевать кризис, в котором оказались Россия и Таджикистан». Пока не поступало сообщений по поводу переговоров о судьбе 201-моторостроительной дивизии, расквартированной в Таджикистане.

НЕГА

Узбекистан гарантирует защиту инвестор

СВОЕ знакомство с Узбекистаном завершила 12 октября делегация федерального министерства экономики РФ во главе с советником министерства Райникем Лукасом. Ее члены провели переговоры с узбекскими руководителями, финансистами и представителями народных кругов республики, ознакомившись с ее экономическими возможностями.

Гостей принял заместитель премьер-министра республики Бахтиёр Хамидов. Во время беседы с ним немецкие представители получили ясный и убедительный ответ на главный вопрос, с которым они приехали в Узбекистан: будут ли надежно защищены геоманские инвестиции в республике? Вице-премьер заверил их, что на этот счет не должно быть никаких опасений. В Узбекистане принят закон о защите иностранных инвестиций. Этот вопрос находится под постоянным контролем самого президента республики.

Доктор Лукас выразил удовлетворение полученными ответами на свои вопросы и заверил, что будет способствовать развитию деловых связей между Узбекистаном и Германией. По его мнению, бизнес в РФ мог бы вложить средства в добывающую промышленность Узбекистана, машиностроение, туризм. НЕГА

Базар для настоящих мужчин

В ГАЗЕТЕ «Северный Кавказ» сообщается о том, что у въезда в город Назрань в районе автозаправочной станции продуют оружие на любой вкус. Ценник на горке «люксов» гласит, что эту гранату можно купить за 1 тыс. руб., противотанковую гранату — за 2,5 тыс. Автомат стоит 110 тыс. руб. НЕГА

Коротко

КОГДА БУДЕТ СОЗДАН МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОНД СТРАХОВАНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ?

Тогда, когда у правительства дойдут руки

Иван Засурский

Рынок

НА КОНЕЦ октября в правительстве намечено обсуждение политики по привлечению иностранных инвестиций. Обсуждение, вероятно, пойдет по пути оценки и переоценки деятельности Комитета по иностранным инвестициям под предводительством Леонида Григорьева, исходя из примера которого будут сделаны указания правительственному агентству, которое возглавляет Валентина Терешкова и Александр Шохин.

Неизвестно, однако, будет ли обсуждаться идея создания Международного фонда страхования иностранных инвестиций в Россию, которая содержится в программе углубления экономических реформ (в июньском 300-страничном варианте ее последний абзац в разделе «Иностранные кредиты и инвестиции»).

Собственно, идея создания подобной организации не относится к разряду новейших теоретических построений правительства. В свое время концепция фонда и его структуры проработалась совместно комитетом Леонида Григорьева и группой экспертов президента.

Основополагающая идея фонда состоит в страховании политического риска инвестиций (в случае с Россией он наиболее актуален). Экономический риск может быть застрахован в обычном порядке зарубежными

российскими страховыми компаниями; риск политический внутри России не может быть застрахован, хотя бы потому, что, случись форс-мажорная ситуация, нет гарантий выплаты по ущербу инвесторов. Фонд будет располагаться определенными государственными и прочими активами, а также будет зарегистрирован за рубежом, где и должны находиться основные активы. Средствами для фонда могут послужить межгосударственные кредиты, в том числе по линии МВФ. По сведениям из неофициальных источников, стало известно, что велась определенная работа по привлечению японских инвесторов и ОПИК. В фонде могут быть использованы и обещанные Японией инвестиционные гарантии на 1,8 млрд. долларов, другие источники.

Создание такого фонда с определенной долей участия в нем России, кроме очевидных выгод государственного страхования политических рисков, возможно, даст в распоряжение правительства ряд экономических рычагов для координации инвестиционной политики. В том числе льготные ставки для компаний, которые захотят инвестировать средства в приоритетные отрасли. Страховаться будет не только вложенный капитал, но и доходы от него (на уровне прибыли от безрисковых инвестиций за рубежом).

Фонд в России, вероятно, будет участвовать в качестве перестраховочной компании, то есть в нем можно будет раздестить риск на вторичном рынке.

Вполне очевидно также и выгоды, которые будут получены

в результате формирования Международного фонда страхования иностранных инвестиций в России. Среди них — значимость фонда, его вес на международной арене, высокая степень координации (несравнимо выше, чем у действующих автономно организованных). Кроме того, ожидается, что фонд окажет положительное влияние и на внутриполитическую обстановку в России: он будет заинтересован в политической стабильности, иначе понесет серьезные потери.

Концепция функционирования пока, по имеющимся в распоряжении «НГ» документам, еще недостаточно проработана, находится на уровне принципиальной схемы. Предполагается, что средства фонда будут вложены в иностранные высокорисковые ценные бумаги, а непосредственное управление фондом будут осуществлять представители всех правительств и организаций, внесших средства на его формирование. Скорее всего фондом будут вырабатываться рекомендации по улучшению инвестиционного климата в России. Кроме того, международный фонд будет организацией беспартийной, хотя и саттооупающей.

Более детально механизм страхования представлен в концепции фонда:

«Страхование осуществляется, как правило, в счет квоты, внесенной в фонд правительством страны происхождения компании-предприятия. Соответствующее правительство вправе самостоятельно определить приоритетные категории страховых и инвестиций, которые получат преимущество в кон-

курсе. Российское правительство в счет своей квоты может установить собственные приоритетные сферы инвестиций, которые распространяются на компании любой страны.

Российские предприятия, вносящие средства в фонд, получают преимущество при страховании привлекаемых ими инвестиций пропорционально внесенным средствам. Безусловным приоритетом пользуются частные страховые компании, самостоятельно страхующие иностранные инвестиции в Россию.

После изучения специалистами фонда представленных проектов организуется конкурс между компаниями, чьи предложения признаны добросовестными. В ходе открытого или закрытого аукциона компании понижают свои требования к доле страхового капитала или дохода. Общая сумма страховых квот устанавливается в пределах квоты, выделенной по страновому или отраслевому принципу на период времени, охватываемый конкурсом (например, квоты могут выделяться ежемесячно, ежеквартально и т. д., причем с такой же периодичностью будут проводиться и конкурсы).

Страховка предоставляется (возможно, безвозвратно) на определенный срок (например, 5 лет) тем компаниям, которые предъявили наименьшие требования к доле страхового или капитала или дохода. Для проектов, пользующихся по праву фонда теми или иными преимуществами, при проведении итогов конкурса используются системы понижающих коэффициентов относительно реальных требований соответствующих компаний.

ЧЕЛОВЕК ИЩЕТ, ГДЕ ЛУЧШЕ,

а рыба — где централизованнее

Алексей Ксенин

Точка зрения

ДОСТАТОЧНО печальный опыт накопим российские рыбаки за два последних года развития нашей экономики. Чувствительные удары по их позиции нанесли децентрализация управления рыбными ресурсами, демомонизация внешней торговли, несогласованность действий суверенных государств бывших республик бывшего Союза. Как сообщил корреспонденту «НГ» первый заместитель председателя Комитета Российской Федерации по рыболовству Александр Родин, выход на внешний рынок практически всех желающих торговать рыбой вплоть до футбольных команд только по дальневосточному региону привел к снижению цены 1 тонны парного минтая в 5 раз в текущем году. Цифра, вероятно, достаточно впечатляющая, чтобы судить о мере ущерба, который в итоге понесла Россия от экспорта рыбы. Причем для того, чтобы

сбить цену, не надо даже выходить на рынок с большими партиями товара, вполне достаточно усилий какой-либо даже небольшой фирмы.

Еще один пример — с положением дел на Каспии (это уже об отношениях между республиками). Кроме знаменитой черной рыбы, ранее составлявшей 80% поставок на мировом рынке, бассейн славен осетровыми, ресурс которых ныне контролируют Россия, Азербайджан, Казахстан и Туркменистан. Соглашения об охроне и использовании ресурсов между ними до сих пор не достигнуто, а осетр, как и любая другая рыба, не знает границ. Нерестится он на севере бассейна, а нагуливается идет на юг Каспия. Но стадо его принадлежит всем государствам СНГ, и поэтому необходимость согласованных действий очевидна.

Другой нюанс — рыбные богатства. Это прежде всего федеральная собственность, и их нельзя использовать в интересах местных властей или группировок. Формы собственности могут быть любыми, но управление ресурсами должно быть государственным, о чем, кстати, говорит и опыт развитых рыбохозяйственных стран. В Комитете по рыболовству, по словам Родина, не хотят возврата к прежним вре-

менам жесткой монополии бюрократической системы централизованного управления, но удержаться в другой крайности, считать там, тоже нельзя. Сейчас, к примеру, на Печерском бассейне, где обитает уникальное стадо семги, идет война авторитетов по поводу права на ее лов между властями Ненецкого автономного округа и Коми Республики, а под эти споры ведется, по существу, браконьерский отлов этой рыбы. В ответ же на усилия комитета прекратить лов местные власти начинают жаловаться на давление сверху и монополизму самому президенту. Но Россия, кроме прочего, является преемником СССР в международный Североатлантической комиссии по охране лососевых, и действия местных властей, следовательно, способны привести и к скандалу в международном масштабе. Такие «разногласия» особенно неприятны на фоне успешного сотрудничества России в деле сохранения и использования рыбных ресурсов с другими государствами, к примеру с Норвегией, по треске, мойве и пикше Баренцева моря, — сотрудничества как в интересах обеих стран, так и всего международного сообщества.

Еще одной проблемой рыбаков России являются наряду со все-

ми другими отраслями цены на топливо и финансовые проблемы предприятий, ведущих добычу и переработку рыбы. Особенности положения рыбаков в том, что отрасль эта пищевая, а тому же рыба до сих пор стоит у нас в среднем не очень дорого и может быть доступна малоимущим слоям населения, к сожалению, в настоящее время составляющим большинство России. В итоге из-за нерешенности этих проблем улов рыбы российских рыбаков составит в текущем году лишь 7 млн. тонн вместо ожидаемых 9 (хотя и не так уж значительно сократится по сравнению с уровнем прошлого года — 8,9 млн. тонн). Как считают в комитете, государство могло бы прежде всего в интересах всего населения предоставить отрасли льготный режим в отношении цен на топливо и кредитов на оборотные средства, что, несомненно, сказалось бы и на уровне россии. И еще одна цифра: примерно 1,5 млн. тонн в год в общем улова добывают российские рыбаки в зоне Курильских островов (рыба и различные виды морских продуктов — крабы, осьминоги, трюхан и т. д.) — ценнейшие виды биологического сырья, стоимость которых оценивается (примерно) на сумму свыше 1 млрд. долларов.

Деловая информация

Повышены зарплаты в Узбекистане

ПРЕЗИДЕНТ Республики Узбекистан Ислам Каримов издал указ о повышении с 1 октября размеров пенсий, стипендий и заработной платы работникам бюджетных организаций. Минимальный размер заработной платы и трудовой пенсии в республике теперь будет составлять 2 тысячи рублей в месяц. Участникам и инвалидам ВОВ установлен размер пенсий, исходя из минимума зарплат, в размере 2500 рублей. Работники бюджетных организаций заработной платой повышается в 1,6 раза. Не облагаемый налогом минимум доходов граждан со-

ставляет теперь 2000 рублей в месяц. В 1,6 раза увеличиваются стипендии студентам вузов, техникумов и профтехучилищ. Студентам предоставляется ряд льгот по питанию, приобретению различных товаров народного потребления. Предпринятые шаги связаны, как сказано в указе президента, с удорожанием топливно-энергетических ресурсов, возросших из-за пределов Узбекистана. Повышение цен на все виды продукции в республике ожидается 16 октября 1992 года. НЕГА

Проекты указов по приватизации — в парламенте

ПРЕЗИДИУМ Верховного Совета Российской Федерации рассмотрел сегодня порядок приватизации собственности. Президент России о развитии системы приватизационных чеков и о продаже за них жилищного фонда, земельных участков и муниципальной собственности. Представляя документы, вице-премьер Анатолий Чубайс отметил, что оба эти проекта «решают, по существу, одну задачу и связаны с предложениями, которые были выдвинуты народными депутатами в ходе недавнего обсуждения на сессии правительственной программы приватизации». Он напомнил, что парламентарии предложили расширить понятие объема имущества, которое подлежит продаже за приватизационные чеки. С теми же предложениями, заметил Анатолий Чубайс, в адрес правительства обратились многие главы администраций на местах, руководители Советов. «Исходя из этого», — сказал он, — президент счел возможным подготовить два проекта указов, с мяс которых заключается в том, чтобы разрешить использование для продажи за приватизационные чеки муниципальной собственности, жилья и земли. Анатолий Чубайс пояснил, что речь идет о тех земельных участках, которые могут быть проданы в соответствии с ранее утвержденными президентским указом, а именно — земельные участки под приватизируемые предприятия или те, которые связаны с предпринимательской деятельностью.

Рассмотрев проекты указов президента, Президиум Верховного Совета дал ряд своих рекомендаций, которые вместе с тем не затрагивают их концептуальной основы, а лишь дополняют и уточняют некоторые положения проектов. В частности, правительство рекомендуется разработать проект законодательного акта о системе земельной приватизации чеков, подлежащих использованию в качестве средства платежа для расчетов при приобретении в собственности физических и юридических лиц земельных участков, для представления его в перво-квартале 1993 года на рассмотрение парламента.

Эксперты МВФ о Латвии

ЭКСПЕРТЫ МВФ констатируют продолжение экономического спада в Латвии. За 6 месяцев нынешнего года валовой внутренний продукт по сравнению с соответствующим периодом прошлого года сократился на 32%. По сравнению с первыми 9 месяцами прошлого года объем производства в сравнительных ценах сократился на 31%, или 25 млрд. руб. Основная доля спада приходится на последние три месяца. На экономический спад также влияет сокращение рынка сбыта и всеобщий денежный дефицит. Кроме того, в Латвии, кроме производственного кризиса, наступил и инвестиционный кризис. МВФ выделил в качестве кредита 16 млн. долларов. Однако если эксперты Фонда, работающие сейчас в республике, установят, что правительство ЛР саттовольно отступило от своих обязательств МВФ, то кредитов Латвия больше не получит. Председатель группы экспертов МВФ Лейф Хансен пояснил, что выделение ранее суммы послужит резервом банка Латвии, поддерживая латвийского рубля и позволяя Латвии соответствовать величинам и импорт страны в пределах 3—6 месяцев. «Постфактум»

В магазине "МОНТАНА-ЦЕНТРО",
находящемся в центре Москвы, Б. Черкасский переулок, 15, а также в магазинах на Новом Арбате, д.21, Ленинском проспекте, д.11, Бутырской ул., д. 53/63 можно приобрести за СКВ дешевые трикотажные и текстильные изделия, одежду фирмы "Монтана", а также аппаратуру японских фирм "SHARP" и "PANASONIC".

Магазины открыты не только в Москве, но и в С.-Петербурге, Твери, Южно-Сахалинске, Владивостоке, Находке — это в России.

Для контактов (095) 923-97-23 (095) 927-08-60

Если же Вы живете или отдыхаете на Украине, предлагаем посетить наши магазины в Николаеве, Днепрпетровске, Херсоне, Феодосии, Керчи.

Концерт "ПЕРСПЕКТИВА" в кратчайшие сроки и на выгодных условиях поможет приобрести по безналичному расчету товары народного потребления для предприятий и организаций.

Коротко

ИДЕИ И ЛЮДИ

ИНЕРЦИЯ ЗЛА

Горбачева быют истинно по-русски, всей толпой — дико, безудержно, с кряканьем

Эдуард Самойлов

Полемика

Инерция зла в России еще огромна. Здесь вообще любят унижать и впадать в грязь, а то и убивать своих подлинно великих людей. Потом их любят — со вздохами раскаяния и слезами умиления.

Все это, к сожалению, закономерно. Горбачев, освободитель такой страны, как наша, обречен пройти через бред массового сознания, пробуждающегося, продирающегося от тьмы к свету.

Обречен на избиение. Да еще по-нашему, по-русски. Бьем всей толпой — дико, безудержно, с кряканьем.

Наша хваленая уникальная интеллигенция большей частью при этом действе ведет себя как слабосильный и трусливый «очкарик», на глазах которого совершается избиение, а он, испуганный, выглядывает из-за угла и только вздрагивает при каждом ударе.

Бьют сверху, накрывают прямо-таки вилкой артиллерийской. И на этом надо остановиться оооо, ибо слово власть пререкать имеет особый вес. Но и сачки высветивать беспощадно.

Борис Ельцин уже несколько лет упирал на то, что реформы надо было начинать раньше и решительней. Не так давно в очередной раз читает:

«У нас открылась возможность, которую семь лет не могли использовать — начать экономическую и политическую реформы, начать переход к демократическому, правовому обществу с рыночной экономикой» («Известия», 12.06.92).

Это надо понимать так: в 1985 году Горбачев должен был предпринять введение частной собственности, многопартийной системы, свободы слова и т. д., но из-за своей нерешительности все тянул, медлил, пока через 7 лет Ельцин наконец не сказал свое веское слово.

Если бы 7 лет назад генсек начал бы все так, как выглядит в изложении Ельцина, страна тут же получила бы другое генсека. Сие должно быть ясно ребенку, но вроде бы недоступно пониманию президента России.

Наконец, что мешало первому секретарю Свердловского обкома КПСС в 1985 году поставить перед членами Политбюро вопрос о реформах так же резко, как сегодняшний Ельцин требует от тогдашнего Горбачева? Наверное, то, что реакция членов была вполне предсказуема? Тогда Ельцин это прекрасно понимал. Думаю, не хуже понимает и сегодня.

У спикера парламента РФ претензии к Горбачеву на ту же тему, но другие: «Мы вконец очень нелегкие плоды деятельности Горбачева... Наверное, мы осуществили бы переход к нормальному человеку»

То, что происходит сегодня вокруг Горбачева, вполне сравнимо со средневековым мракобесием. Причины его более чем понятны: Горбачев нанес князю тьмы искуснейший и огромный силы удар, что даром не проходит.

чешскому обществу эволюционным путем, без таких трагических последствий, без излишних потрясений» («Правда», 15.08.92).

Видимо, Руслан Иманович сделал великое политологическое открытие: нашел способ эволюционного перехода от самой «крутой» формы фашизма к демократии. Правда, пока ничего подобного тому, что ищет в виду Хасбулатов, в политической истории не наблюдалось. Тем более жаль, что 7 лет назад он не предложил свой рецепт Горбачеву.

Ну да ладно — пусть тогда подлетит с нами своим за «материальным теоретическим достижением. Только вот без этого «наверное»...

По мнению Ельцина, выходит, Горбачев еле прелеся, по мнению же Хасбулатова, наоборот — неслась вконец. Как видим, наши президентская и представительная власть в лице их высокопоставленных лидеров даже в своей неприязни к Горбачеву умудрились занять прямо противоположные позиции.

У Аркадия Вольского свой тычок: «Горбачев чересчур часто менял привязанности... В результате он растратил бесценные для политического лидера богатства — доверие и интеллектуальный ресурс соратников... У Горбачева не было чувства товарищества, он всегда стремился все сфорулировать на себя» («Правда», 9.09.92).

В политической иерархии фашистского государства насчет «чувства товарищества» действительно туповато. Его заменяет «чувство клана», держащееся за свой кусок власти. И если даже происходит невероятно — если лидер фашистского режима начинает борьбу против него, то этот политик ни в коем случае не должен руководствоваться «чувством товарищества», потому что в таком случае он для фашистов не соперник в борьбе за власть, а так, слабонервная барышня в кругу сорванных мужчин.

Горбачев не имел права проявлять и сохранять симпатии и антипатии, основываясь на чьем-то мнении, кроме чувства политического раската, и был в этом трижды прав, потому что такая вот обусловленность позиции была необходимой частью цены за победу над фашизмом.

Ей-богу, смущено и грустно наблюдать сегодня за некоторыми солидными мужичками с «большим опытом партийной работы», которые нынче обижены на Горбачева, имено как обиденные выжимки барышни.

Нет ничего загадочного и в столь непонятной для нашей «демократической общественности» кадровой политике Горбачева. Реагируя на усилившееся давление «консерваторов», президент позволил им добиться ухода с высоких постов реформистски настроенных политиков, потому что другая реакция только спровоцировала бы адекватный резкий ответ: тогда путь состоялся бы где-нибудь в конце 1990 — начале 1991 годов и был бы подготовлен разгром лучше.

Безусловно, в каких-то действиях Горбачева, как руководителя тоталитарного государства, криминал был, не мог не быть. Как и в действиях любого партийного или государственного работника при прежнем режиме, например, любого прокурора. Кроме тех, кто отказывался соблюдать преступные правила игры и должен был в таком случае расстаться с должностью.

Горбачев, слава Богу, этого не сделал. Как и прокурор Степанов.

Оставив за «правыми» все ключевые посты и добившись утверждения Янаева на пост вице-президента, Горбачев создал у «консерваторов» иллюзию укрепления их позиций. На самом деле в тот момент обладание ключевыми постами уже отнюдь не означало обладания властью. Непрерывность процесса демократизации обеспечивал президент, его полномочий и политического искусства для этого вполне хватало, и это обеспечивало главное — выигрывал времени. Когда «правые» это поняли, было поздно: соотношение сил к тому времени сложилось такое, что любой путч мог быть уже только опереточным.

Меня, должен заметить, немало удивляли претензии к Горбачеву в связи с его кадровой политикой, особенно зубоскальство средних способностей, которого Горбачев упорно выдвигал и выдвинул-таки на пост вице-президента. Неужели наши демократы предпочли бы увидеть в августе 1991-го на этом посту жесткого, решительного политика, который недолгоушей рукой послал бы танки на штурм Белого дома?

Рой Медведев, оценивая роль Горбачева, составляет постичие мучительную «шкалу ценностей»: «Мне нравится его политика гласности, проведение определенных демократических реформ, возникновение новых партий, реабилитация жертв сталинизма, правдивое освещение прошлого. Да и я стал печатать свои книги с его приходом к власти. А моему брату Юрису вернули советское гражданство...» («Общая», 4.08.92).

Это с одной стороны. А на другую чашу весов Р. Медведев укладывает вот что: «На этом положительная часть его деятельности заканчивается. Он не любит слушать других, предпочитая доминировать в беседе. По существу невозможно произнести ни одного слова, а если даже и скажете, то убедитесь, что он не слушает» (Там же).

То есть нам мало, что Горбачев обеспечил переход хребта самой мощной фашистской империи. Нам обязательно нужно, чтобы советский президент при этом еще и продемонстрировал манеры не хуже, чем у французского. Иначе Горбачев с его даром свободы, откровенности в тупой борьбе с номенклатурой нам вроде и не подходит. Манеры не те.

Ну что тут скажешь... Но самым грозным, как ему и положено, выглядит Генеральный прокурор России Степанов: «В интервью журналу «Штерн»... Валентин Степанов не исключил возможности привлечения к суду бывшего Президента СССР Михаила Горбачева. Степанов не исключает, что экс-президенту все же придется предстать перед судом и отвечать за свои поступки в бытность генеральным секретарем ныне запрещенной компартии» («Правда», 13.08.92).

Если же прокурор Степанов в прежние времена, будучи работником правоохранительных органов фашистского государства и исправно исполнил его «заказ», умудрится при этом избежать действий, которые с высоты сегодняшнего дня безусловно подлежат осуждению или же влекут уголовную ответственность, то этот прокурор абсолютно уникален, во рога такого в стране не было.

Вся эта безнравственная, замисловато пошлая ахинея, которой непрерывно обстреливают Горбачева со всех сторон, является проявлением острой духовной нечисти общества. Если даже руководители страны, если ответственные политические лидеры рассуждают о Горбачеве так, как может рассуждать только червь, то дела России плохи, и надеяться нам не на что. Чудес не бывает: люди, не способные оценить великого человека, не могут успешно руководить государством.

Все мы стоим ровно столько, насколько способны относиться друг к другу по-человечески, по справедливости. Великий человек в этом смысле всегда для общества — труднейшее испытание. Он всегда непонятен, даже чужд и требует от общества таких духовных усилий и прозрений, на которые люди очень часто оказываются способны в больших и запоздалом. Дистанция здесь тем больше, чем особенно, неповторимее гений.

Но, не поняв его мысли, его поступки, общество обречено на то, чтобы не понять что-то важное в себе — а за подобное недочислене цена полагается высокая.

И мы ее уже платим.

В своем открытом письме в Конституционный суд Горбачев объяснил причины, в силу которых он считает невозможным явиться в суд. Горбачев объяснил, что он, уважая Закон, Конституцию, уже участвовал как свидетель в расследовании прокуратурой дела ГКЧП, давал показания как свидетель при расследовании дела о финансовой деятельности КПСС. Но он не считает возможным для себя участвовать, как он пишет, в политическом процессе, который может и/или лишить негативные последствия, создать атмосферу допустимости расправы за инкомиссии и политические убеждения, способствовать сплочению и объединению демократических сил, а расколу общества, натравливанию людей друг на друга.

Понимаю, что с его заявлением, с его идейной позицией можно соглашаться или не соглашаться — это в конечном итоге дело Конституционного суда. Но как можно было в ответ на это заявление реагировать так, как это сделали Вы, приняв меры к тому, чтобы лишить Горбачева права выезда из страны?

На поверку выясняется, что принять незаконные меры и «не пущать» Горбачева, а уж нашему ГО и МИДУ исполнять подобное противозаконное предписание вообще ничего не стоит, они с давних времен привыкли к этому. Значительно сложнее, однако, оказалось надлежащим образом, со ссылкой на закон, мотивировать принятие такого решения, обосновать его. И тогда Горбачев потребовал предоставить ему документ, на основании которого он стал «политическим отказником», когда запресла этот документ прессы, ответа не последовало. А ведь даже осужденному за уголовное преступление, как справедливо

Абрам Мове,

АДВОКАТ, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СЕКЦИИ УГОЛОВНОГО ПРАВА И ПРОЦЕССА МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ КОЛЛЕГИИ АДВОКАТОВ

Мнение

Я ПИШУ эту статью в форме письма Вац, уважаемый Валерий Дмитриевич, председатель Конституционного суда России. Но я обращаюсь к Вац не только как к Председателю глубоко почитаемого мною Конституционного суда, но и как к коллеге-юристу, но и как к человеку огромной эрудиции и таланта, блистательными лекциями которого так восторгался и восхищался студентами



Композиция Вадима Мисюка.

того самого вуза, той самой альма-матер, в которой когда-то, в далекие первые послевосенные годы, учился и я. В Вашем лице, уважаемый Валерий Дмитриевич, я обращаюсь и к глубоко уважаемому мною члену Конституционного суда, среди которых находятся и другие высококвалифицированные юристы.

Обращаясь к Вац сегодня потому, что мне очень горько и обидно, что в результате нечести, но Вы, это мое личное убеждение и вряд ли кто сумеет меня в этом переубедить, начинаете свою деятельность в Конституционном суде не с того, с чего ее надлежало бы начинать.

Ида на поводу деструктивных сил, и прежде всего на поводу бывших руководящих партийных деятелей, Конституционный суд, возглавляемый Вами, дал возожность «включиться» в политическую игру, в результате которой сугубо правовой процесс превратился в процесс политический.

При этом, в запальчивости и ослеплении, Вы дошли до того, что не просто вызвали суд в пропуса в суд, а в качестве свидетеля М. С. Горбачева, но и вступили с ним в некое единообразие, стремясь во что бы то ни стало, выразить языком знаменитого А. И. Урусова, «согнуть ему голову под железное ярмо закона», совершенно не считаясь с тем, что это только может подлить масла в разгоревшиеся политические страсти. В этом своем стремлении, в своем рвении Вы даже как-то не заметили, что Конституционный суд, призванный пресекать всякое беззаконие, обеспечивать строгое соблюдение Закона, сам встал на путь грубейшего нарушения закона, своего неприкрытого попрания одного из самых важных прав человека, провозглашенного во Всеобщей декларации прав человека и сводящегося к тому, что «каждый человек имеет право почитать свою собственную и возвращаться в свою страну» (п. 2 статьи 13 Декларации).

То, что на подобное нарушение Закона отреагировали Вы, сверхвысококвалифицированный и заслуживший уважения адвокат, и в первую очередь сам Горбачев, это не может не вызывать у нас, адвокатов, и нас правового государства, лично меня глубоко волнует и печалит. Не могли Вы, это просто немыслимо, допустить такой серьезный промах, такую грубую ошибку! И невольно крадывается подозрение: не возмущается ли вновь злополучное «телефонное право»? Не эти ли все объясняют? Дай Бог, чтобы я ошибался!

В своем открытом письме в Конституционный суд Горбачев объяснил причины, в силу которых он считает невозможным явиться в суд. Горбачев объяснил, что он, уважая Закон, Конституцию, уже участвовал как свидетель в расследовании прокуратурой дела ГКЧП, давал показания как свидетель при расследовании дела о финансовой деятельности КПСС. Но он не считает возможным для себя участвовать, как он пишет, в политическом процессе, который может и/или лишить негативные последствия, создать атмосферу допустимости расправы за инкомиссии и политические убеждения, способствовать сплочению и объединению демократических сил, а расколу общества, натравливанию людей друг на друга.

Понимаю, что с его заявлением, с его идейной позицией можно соглашаться или не соглашаться — это в конечном итоге дело Конституционного суда. Но как можно было в ответ на это заявление реагировать так, как это сделали Вы, приняв меры к тому, чтобы лишить Горбачева права выезда из страны?

На поверку выясняется, что принять незаконные меры и «не пущать» Горбачева, а уж нашему ГО и МИДУ исполнять подобное противозаконное предписание вообще ничего не стоит, они с давних времен привыкли к этому. Значительно сложнее, однако, оказалось надлежащим образом, со ссылкой на закон, мотивировать принятие такого решения, обосновать его. И тогда Горбачев потребовал предоставить ему документ, на основании которого он стал «политическим отказником», когда запресла этот документ прессы, ответа не последовало. А ведь даже осужденному за уголовное преступление, как справедливо

во говорит теперь Горбачев, вручается после суда копия судебного приговора, дабы он имел возможность его обжаловать. Где же Ваш документ, Ваше решение, уважаемый Валерий Дмитриевич, уважаемое руководство ГО и МИДа?

Вместо предания гласности официальных документов 9 октября с. г. в прессе было распространено заявление прессы-службы КС, из которого можно понять, что КС не принял никаких конкретных решений, просто он «обратился за содействием в обеспечении выполнения своих решений в соответствии с ведомствами (ГО и МИД, А. М.), оставшая полностью на их усмотрение выбор предусмотренных законодательством мер. Вот оно, оказывается, как! Но тогда тем более необходимо предание гласности этих решений, чтобы не только иметь возможность их обжалования (заявление прессы-службы КС, как Вы понимаете, это не тот официальный документ, который может быть обжалован), но и для того, чтобы можно было сделать вывод об их соответствии Конституции, нормам международного права. Впрочем, как протестующим признается: Ваша прессы-служба, мотивируя решения органов ГО и МИДа была подослана Конституционным судом, который, как это следует из указанного заявления, и/или в виду, что в соответствии с п. 25 Положения о въезде в СССР и выезде из СССР от 23 сентября 1970 г. предусматривает в определенных случаях запрещение гражданам покидать пределы СССР и, в частности, тогда, когда он «имеет неисполненные обязательства перед государством... с которыми связаны правовые интересы государственных и общественных организаций».

Прежде всего вспомним, что впервые вопрос о запрещении выезда Горбачеву подала Конституция страны, бы поднят задолго до Конституционного суда, в процессе следствия по делу ГКЧП одним из адвокатов, под предлогом, что Горбачев, дескать, может за рубежом остаться и не возвратиться на Родину. Это требование было не только противозаконным, но и провокационным, направленным на то, чтобы дискредитировать Горбачева. Сейчас, уже в Конституционном суде, как явствует из прессы, «идея обратиться в МИД и МБР с требованием запретить экс-президенту пересечение границы впервые была высказана все тем же адвокатом Юрием Ивановым» («Независимая газета» от 8.10.92 г.).

Но зачем же прислушиваться только к адвокату Иванову, зачем идти на поводу у Иваново-ярого защитника КПСС, защитника КГБ, не останавливающегося даже перед тем, чтобы заявлять неслыханные для адвоката содействия об обращении к содействию в ГО, об ущемлении гражданских свобод человека? Почему Вы не задумались над тем, что помимо адвоката Иванова есть еще и другие адвокаты, которые имеют другое мнение, значат другую нравственную и идейную позицию. Почему, наконец, не подумали о том, что помимо Иванова есть и в целом другая адвокатура, которая никогда, ни в дореволюционные времена, ни в тяжелые годы диктатуры КПСС, а тем более сейчас, в годы перестройки, не солидаризировалась и не смыкалась с лагерем реакции, которая всегда отстаивала и отстаивает интересы народа, является активным сторонником проводимых в стране реформ?

Что касается ссылки на закон 1970 г., то прежде всего совершенно непонятно, какие, собственно, «неисполненные обязательства перед государством... с которыми связаны правовые интересы государственных и общественных организаций», имеются у Горбачева? В этом плане очень интересно было бы познакомиться с мотивами

вирового запрета выезда из страны, содержащейся в документах ГО и МИДа, тем более что сейчас все стороны — и представители коммунистов, и представители президентской стороны — сходятся на том, что «никакие показания от него на самом деле не болно-то нужны», что «спросить нам у Горбачева, честное слово, нечего», что в КС мы «без Горбачева легко обойдемся» («Независимая газета» от 8.10.92 г.). Дело, таким образом, не в государственных и правовых интересах, а в очередном стремлении во что бы то ни стало «согнуть ему голову под железное ярмо закона».

Кроме того, нельзя не учитывать, что закон этот буквально доживает последние дни, так как он прямо противоречит международным нормам. А при коллизии внутреннего закона страны с международным правом применяется, как известно, закон международный.

Ваша прессы-служба, уважаемый Валерий Дмитриевич, сослалась на Конституцию Российской Федерации. Позвольте и мне сослаться на Конституцию, на ту же статью 67 Конституции, но со знаком 11, которая провозглашает, что «никто не должен быть принужден к исполнению обязанностей, не предусмотренных Конституцией и законом».

По глубокому убеждению Горбачева, а это его убеждение разделяется сейчас очень многими как сторонниками, так и противниками КПСС, судебный процесс в Конституционном суде принял откровенно политический характер.

Но какии закон, на каком основании может быть обязан гражданин принимать участие в политическом процессе? Конституция, как известно, такая обязанность на гражданина не возлагается.

Применительно к такому сверхважному документу, каким является Всеобщая декларация прав человека, дополнительно внутреннего закона страны вообще не требуется, поскольку в ней прямо указано, что «ничто в настоящей Декларации не может быть истолковано как предоставление какому-либо государству права... совершать действия, направленные к уничтожению прав и свобод, приобретенных в настоящей Декларации» (статья 30 Декларации).

И вот при таких-то обстоятельствах Вы, Валерий Дмитриевич, Конституционный суд вкуче с ГО и МИДОМ, надеетесь убедить нашу и мировую общественность в законности запрета на выезд Горбачева за рубеж? В законе запрета, который привел к международному скандалу, связанному со срывом визита Горбачева в Южную Корею, со срывом его визита в Италию, куда он должен отправиться буквально завтра-послезавтра? Со срывом других зарубежных визитов, которых нынче несет колоссальный урон не только престижу России, но и ее экономическим интересам? И случайно ли, что в ответ на Ваш законный, как Вы считаете, акцию Генеральный секретарь ООН Буэнос-Айрес предложил прислать Горбачеву оновский паспорт, а канцлер Коль намерен просить Горбачева, Почетного гражданина Германии, принять участие в похоронах Вилли Брандта? Согласитесь, что складывается очень пикантная, к тому же совершенно тупиковая ситуация.

Ведь на похороны в Германию, судя по всему, будут приглашены главы многих государств, в том числе, видимо, и наш президент — Б. Н. Ельцин. Так что если отмените Вы свое решение, разрешите Горбачеву выехать за рубеж, Б. Н. Ельцину в субботу предстоит не самая приятная очная встреча с Горбачевым, совместное участие с ним в торжественных поминальных церемониях, причем не на своей земле, а в Германии, где, боюсь, на фоне Горбачева, к которому у немцев, впрочем, как и во всем мире, отношение особое, смотреться он будет не совсем привлекательно, не совсем импозантно.

Продолжите упорствовать, не дадите «добро» на выезд Горбачева за рубеж — это может быть, как Вы понимаете, чреватое самым серьезным осложнением отношений, и не только с Германией, но и с Италией и некоторыми другими странами. Тупик, да и только!

Но Михаил Сергеевич Горбачев, помимо того, что он является великим государственным деятелем (это мое личное мнение, и Вы можете его, разумеется, не разделять), еще и человек. Человек, имеющий, как и всякий человек, свои пороки и добродетели, обладающий, как и все мы, обыкновенной человеческой душой и сердцем, нервными остротами переживания, своим радостями и печалью, свои взлеты и падения. Вот и хотелось бы мне

в заключение посмотреть на все происходящее не только с узкоправовой и политической точки зрения, но и с точки зрения самой обыкновенной — человеческой.

Скажу откровенно, когда я думаю об этом человеке, который добровольно, по велению своей души и сердца, принес в жертву, отдал на алтарь Отечества свою сверхнеограниченную власть Генерального секретаря ЦК КПСС, власть и блага, которыми не обладали за всю историю человечества и не обладают и сейчас ни один президент, монарх, ни один диктатор в мире, отдал во имя нашего с Вами счастья, во имя уничтожения тоталитаризма и утверждения у нас демократии, который сделал столько для других стран мира, когда я задумываюсь над всем этим и сопоставляю с тем, как за все это с ним поступили и поступают с его детьми — нареchenным им таким совсем не величественным, несколько даже технико-строительным термином «Перестройка», — мне становится очень больно и горько за него.

Мне невольно, по ассоциации, вспоминается Л. Фейхтвангер, его глубоко потрясший меня роман «Барон Зюсс». Этого человека, как и многих его соплеменников, изгнанных со своей родины и рассеянных по всему миру, судьба забросила в маленькое Вюртембергское княжество раздробленной средневековой Германии, где он стал ближайшим советником главы государства, по сути, некоронным правителем страны. В условиях жесточайшей диктатуры герцога Карла-Александра Зюсса все же умудрялся посылать помощь людям, а некоторых он просто спас от смерти, от расправы диктатора.

Как же были оценены заслуги Зюсса? Как он был благодарен за свои добрые дела? Сразу же после скорпостижной смерти диктатора Зюсс был схвачен и, избитый, истерзанный, водворен в глухие тюремные казематы. В процессе следствия выяснилось, что чисто с юридической точки зрения к нему придраться невозможно, что даже самым изощренным пыткам невозможно заставить его огорчить себя, признаться в не совершенных им злодеяниях. Неважно на все это, на Зюсса были свалены все грехи старого режима, и явно необоснованно, якобы за государственный измену, он был приговорен к смерти через повешение. И вот через весь город связанного и избитого Зюсса повезли к лобноному мсту, а вдоль всего этого пути стояла огромная толпа, многие плавали в него, бросали камни, брали самой гадкой площадной бранью. А затем под гоготание и улюлюканье толпы Зюсс был помещен в большую металлическую клетку, в которой и был повешен...

Но Высшая справедливость все-таки восторжествовала! Когда наутро после казни стражники явились на лобное место, они обнаружили, что труп из клетки исчез. Выяснилось, что люди, которые не забыли добрых дел этого человека, глухой темной ночью выкрали из клетки труп, а затем, с огромным риском для собственной жизни, переправили в другое княжество, где он был с подобоющими ему почестями и уважением предан земле.

Да простит меня люди, простит Михаил Сергеевич и его близкие за эти мои ассоциативные ощущения, как говорится, не про него будь сказано. Но ощущение трагичности, тревоги и боли за него не покидает меня, оно прочно осело в моей душе.

Я понимаю, хорошо понимаю, что в своем Отечестве пророков не признают. Но ведь в данном случае идет речь не о признании, уж БОГ с ним, с этим признанием, это бы еще можно было бы пережить, с этим еще можно смириться. Но где взят силы и нервы, откуда взять поддержку для того, чтобы просто, по-человечески, пережить то, что довелось пережить ему и его семье? Оскорбительные, унижительные нападки на него и членов семьи, вероломное предательство тех, кто является его ставленниками, кому он доверял, предательство близких товарищей и друзей; наконец, заточение в форсирован и высылание из этого пленка только для того, чтобы вновь быть преданным своими освободителями...

Наконец, как бы в ответку за непослушание — указ Б. Н. Ельцина о выдворении Горбачевского фонда из занимаемого им здания и перелаче этого помещения финансовому учебному заведению... Словно пытаясь переиграть друг друга, все — правые и левые, реакционеры и демократы — всячески унижают и оскорбляют его, буквально рвутся, как с порежьей говорят он, к горлу Горбачева.

Согласитесь, что от потрясения и унижений, выпавших на долю этого человека, можно ведь и не оправиться, здесь, упаси БОГ, может случиться и саое страшное и непоправимое. Так неужто в самом деле для того, чтобы человека оценили по заслугам и достоинству, чтобы отдали дань всему тому великому, чем мы все ему обязаны, он обязательно должен быть схвачен за горло, удушен, а при жизни, сейчас, этого ему не дожидаться никогда?

Впрочем, мы ведь всегда «вперед планеты всей», у нас больше все не так, как у всех людей...

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД И МИХАИЛ ГОРБАЧЕВ

Коллизия, и не только правовая и этическая

во говорит теперь Горбачев, вручается после суда копия судебного приговора, дабы он имел возможность его обжаловать. Где же Ваш документ, Ваше решение, уважаемый Валерий Дмитриевич, уважаемое руководство ГО и МИДа?

Вместо предания гласности официальных документов 9 октября с. г. в прессе было распространено заявление прессы-службы КС, из которого можно понять, что КС не принял никаких конкретных решений, просто он «обратился за содействием в обеспечении выполнения своих решений в соответствии с ведомствами (ГО и МИД, А. М.), оставшая полностью на их усмотрение выбор предусмотренных законодательством мер. Вот оно, оказывается, как! Но тогда тем более необходимо предание гласности этих решений, чтобы не только иметь возможность их обжалования (заявление прессы-службы КС, как Вы понимаете, это не тот официальный документ, который может быть обжалован), но и для того, чтобы можно было сделать вывод об их соответствии Конституции, нормам международного права. Впрочем, как протестующим признается: Ваша прессы-служба, мотивируя решения органов ГО и МИДа была подослана Конституционным судом, который, как это следует из указанного заявления, и/или в виду, что в соответствии с п. 25 Положения о въезде в СССР и выезде из СССР от 23 сентября 1970 г. предусматривает в определенных случаях запрещение гражданам покидать пределы СССР и, в частности, тогда, когда он «имеет неисполненные обязательства перед государством... с которыми связаны правовые интересы государственных и общественных организаций».

Прежде всего вспомним, что впервые вопрос о запрещении выезда Горбачеву подала Конституция страны, бы поднят задолго до Конституционного суда, в процессе следствия по делу ГКЧП одним из адвокатов, под предлогом, что Горбачев, дескать, может за рубежом остаться и не возвратиться на Родину. Это требование было не только противозаконным, но и провокационным, направленным на то, чтобы дискредитировать Горбачева. Сейчас, уже в Конституционном суде, как явствует из прессы, «идея обратиться в МИД и МБР с требованием запретить экс-президенту пересечение границы впервые была высказана все тем же адвокатом Юрием Ивановым» («Независимая газета» от 8.10.92 г.).

Но зачем же прислушиваться только к адвокату Иванову, зачем идти на поводу у Иваново-ярого защитника КПСС, защитника КГБ, не останавливающегося даже перед тем, чтобы заявлять неслыханные для адвоката содействия об обращении к содействию в ГО, об ущемлении гражданских свобод человека? Почему Вы не задумались над тем, что помимо адвоката Иванова есть еще и другие адвокаты, которые имеют другое мнение, значат другую нравственную и идейную позицию. Почему, наконец, не подумали о том, что помимо Иванова есть и в целом другая адвокатура, которая никогда, ни в дореволюционные времена, ни в тяжелые годы диктатуры КПСС, а тем более сейчас, в годы перестройки, не солидаризировалась и не смыкалась с лагерем реакции, которая всегда отстаивала и отстаивает интересы народа, является активным сторонником проводимых в стране реформ?

Что касается ссылки на закон 1970 г., то прежде всего совершенно непонятно, какие, собственно, «неисполненные обязательства перед государством... с которыми связаны правовые интересы государственных и общественных организаций», имеются у Горбачева? В этом плане очень интересно было бы познакомиться с мотивами

всего происходящего не только с узкоправовой и политической точки зрения, но и с точки зрения самой обыкновенной — человеческой.

Скажу откровенно, когда я думаю об этом человеке, который добровольно, по велению своей души и сердца, принес в жертву, отдал на алтарь Отечества свою сверхнеограниченную власть Генерального секретаря ЦК КПСС, власть и блага, которыми не обладали за всю историю человечества и не обладают и сейчас ни один президент, монарх, ни один диктатор в мире, отдал во имя нашего с Вами счастья, во имя уничтожения тоталитаризма и утверждения у нас демократии, который сделал столько для других стран мира, когда я задумываюсь над всем этим и сопоставляю с тем, как за все это с ним поступили и поступают с его детьми — нареchenным им таким совсем не величественным, несколько даже технико-строительным термином «Перестройка», — мне становится очень больно и горько за него.

Мне невольно, по ассоциации, вспоминается Л. Фейхтвангер, его глубоко потрясший меня роман «Барон Зюсс». Этого человека, как и многих его соплеменников, изгнанных со своей родины и рассеянных по всему миру, судьба забросила в маленькое Вюртембергское княжество раздробленной средневековой Германии, где он стал ближайшим советником главы государства, по сути, некоронным правителем страны. В условиях жесточайшей диктатуры герцога Карла-Александра Зюсса все же умудрялся посылать помощь людям, а некоторых он просто спас от смерти, от расправы диктатора.

Как же были оценены заслуги Зюсса? Как он был благодарен за свои добрые дела? Сразу же после скорпостижной смерти диктатора Зюсс был схвачен и, избитый, истерзанный, водворен в глухие тюремные казематы. В процессе следствия выяснилось, что чисто с юридической точки зрения к нему придраться невозможно, что даже самым изощренным пыткам невозможно заставить его огорчить себя, признаться в не совершенных им злодеяниях. Неважно на все это, на Зюсса были свалены все грехи старого режима, и явно необоснованно, якобы за государственный измену, он был приговорен к смерти через повешение. И вот через весь город связанного и избитого Зюсса повезли к лобноному мсту, а вдоль всего этого пути стояла огромная толпа, многие плавали в него, бросали камни, брали самой гадкой площадной бранью. А затем под гоготание и улюлюканье толпы Зюсс был помещен в большую металлическую клетку, в которой и был повешен...

Но Высшая справедливость все-таки восторжествовала! Когда наутро после казни стражники явились на лобное место, они обнаружили, что труп из клетки исчез. Выяснилось, что люди, которые не забыли добрых дел этого человека, глухой темной ночью выкрали из клетки труп, а затем, с огромным риском для собственной жизни, переправили в другое княжество, где он был с подобоющими ему почестями и уважением предан земле.

Да простит меня люди, простит Михаил Сергеевич и его близкие за эти мои ассоциативные ощущения, как говорится, не про него будь сказано. Но ощущение трагичности, тревоги и боли за него не покидает меня, оно прочно осело в моей душе.

Я понимаю, хорошо понимаю, что в своем Отечестве пророков не признают. Но ведь в данном случае идет речь не о признании, уж БОГ с ним, с этим признанием, это бы еще можно было бы пережить, с этим еще можно смириться. Но где взят силы и нервы, откуда взять поддержку для того, чтобы просто, по-человечески, пережить то, что довелось пережить ему и его семье? Оскорбительные, унижитель

ХОЖДЕНИЕ ЗА ОДНО МОРЕ

Наши сидят и в Стамбуле

Наталья Приходко

Реалии

В ПРИГРАНИЧНОМ болгарском городишке на динялой табличке простодушно указано: «Турция». Значит, двигались правильно. Выхади, правда, не вполне законно. Штемпели, проставленные дома в наших паспортах, предусматривали только въезд в Республику Болгарию. Но, как и все, мы заплатили по 10 долларов на турецкой таможене и вкатили.

В ближайшем селении Дерекы гуляла туристка в черном с полосатой котомкой за спиной ковыляла по улице, ведущей к Стамбулу.

Наши сидят и в Стамбуле. Точнее, в Стамбульском округе российского консульства, у ворот которого выставлена яркая Лариса. Ее муж, 35-летний винничанин Виталий Кухарчук, томился в следственном изоляторе турецкого городка Чорлу. Встретиться с ним не удалось. В чорлуском полицейском участке нам недвусмысленно порекомендовали, поскольку мы не турки или, по крайней мере, не Виталия родственники, не лезть не в свое дело во избежание неприятностей. Упоминание о последних, наши собеседники полицейские даже не улыбнулись.

Кухарчук, рассказывали, украл (по другой версии — похитил кражу) в Чорлу 10 кожанок на полторы тысячи долларов. Знакомый турецкий бизнесмен Мустафа Озтурк воспринял эту историю скептически. Он и сам в своем магазине порою замечал, как заезжий покупатель умыкал какую-нибудь вещь — крайнее ему необходимо, как предполагал Мустафа, и шума потому не поднимал. Но чтобы украли на столь крупную сумму, он слышал впервые. Может, парня за что-то «подставили»?

Обычно прощрафившихся наших соотечественников турки не обременяют себя, просто депортируют из страны. Но Кухарчуку, совершившему «кражу в особо крупном», вероятно, грозит отсидка в турецком пенитенциарном заведении. Оказавшись за драку, в одном из них, здоровенные парни — махачкалинские спортсмены, приехавшие в Стамбул на соревнования, — буквально умоляли сотрудников консульства выволочь их оттуда — из камеры, битком набитой стоющими голодными людьми.

Заинтересовавшихся темой передразнивая к художественному произведению. В видеотекх «Полуночного экспресса» обычно нет, но в частных собраниях найти можно. Место реалистический, этот американский фильм о турецкой тюрьме в самой Турции запрещен как порочащий и оскорбляющий.

О защите национальных чувств здесь пекутся весьма ревниво. Недавно, к примеру, в морском порту полицейский арестовал работницу некоей тверской фабрики, продававшую, помимо прочей дребедени, коллоду игральные карты, пиковый король в козторчье чрезычайно походил на Мехмеда — почитателя Стамбула. Покушавшись на турецкое национальное достоинство ожидал суровое наказание. Узнав же о размерах зарплаты обвиняемой (семь долларов), судья преследовал и ее отпустил.

Те, кто еще «мечут» икру в Стамбульском порту, сбывают электрониксы на Университетской площади или загоняют перекучку свой автомобиль (предусмотрительно «портаря» паспорт с отметкой таможенника об авто), производят первоначальное накопление капитала. Чтобы затем на здешнем рынке приобрести товар, сбываем дома и вернуться в Турцию с куленными на рубли долларами с каждым разом наращивая товароборот.

Начавшие раньше всех и преуспевшие уже вложили заработанные средства в бизнес. Солидные бизнесмены. Как москвичи-спутники Валюс с Женей, на «фургоне» захватившие в Стамбул за подметками для собственного обувного производства. И подобно крымчанку Игорю, который приобрел пар в нескольких кожаных магазинчиках, став, вероятно, первым русским зазывалой-продавцом турецкого базара.

«Челночником» продвижению вперед препятствуют различные вредные личности, вроде мурдорворотов у Трабанской таможи, заставляющих свои жертвы платить за обыкновенные алюминиевые ведра эдак тысяч по тридцать рублей. Впрочем, и преступный бизнес не стоит на месте. По данным турецкого журнала «Те пом», заезжие преступники все более организуются, консолидируются с местными мафиози для совместной деятельности по наиболее доходным направлениям. Это, естественно, торговля женщинами с переправкой их в определенные мусульманские страны. Конечно, наркотики. И золото (его, как утверждается, провозят и сдают на Крымном рынке в основном одесситы; потом русское золото сплавляют с турецким — в пролонциях, обеспечивающих немалый навар). Не в этих ли сферах вращался и Ку-



Рисунок Вадима Мисюка.

харчук, впоследствии, допустим, не угодивший своим партнерам?

Хлопотать о судьбе, выступать в качестве переводчика на следствии и суде, помогать с выездом семье оказавшегося в Турции популягально (опять же, без визы, через болгарскую границу) гражданина суверенной Украины отнюдь не входит в обязанности работников российского консульства и тем паче расхаживать с консульской сметой, и без того подпорченной нерегламентированными расходами.

В нашем округе ежелевно пребывают до 12 тысяч приезжих из СНГ. И кто-то из них непременно попадает в дурацкую, дику историю, требующую непосредственного нашего участия, — пожимал плечами пресс-атташе Александр Полу-

хич. Прежде, до либерализации в 89-м выездного режима, было сложнее. Еще раньше — еще проще. Всех вновь прибывших сразу заволакивал на инструктаж в консульство, из которого они выходили уже гуском. А теперь большинство визитеров, например, свято уверены, что российский гражданин ограждает их от ответственности перед турецким законом за совершенные здесь правонарушения. Разъяснить, что это далеко не так, вполне и совершенно не так, помогли бы хотя бы памятки туристам, каковые выдаются обычно в посольствах иных государств. О чем еще должно говориться в такой памятке?

Будьте бдительны. Опасайтесь фальшивой валюты, особенно в крупных купюрах. Избегайте ложных знакомств. Обходите стороной ночные клубы. И не отвечайте речи бога на вопрос «Который час?», с кем сутенеры останавливают потенциального клиента, дабы прекратить-таки его в ночной бар. А там за отсидевшую колени даму и стакан колы потребуют немалые деньги, и чаще, чем дождались возражений, изобьют и заберут всю наличность. И потом работники консульства опять пойдут к знакомому полицейскому, в очередной раз призывая вымучить, и он покуривает знакомых бандитов, и те, возможно, вернут часть «крешированного».

А впрочем, — оборвал на полуслове секретарь-референт Николай Калчев, — кому эта памятка нужна? Если в консульство обращаются, то только когда случилась беда. Причем всевозможные неприятности специализируются на туризме организации предоставляют решать нам.

Самостоятельно и черновицкий коллегаты «Глобус», когда одна из его туристок, сбита машиной, скончалась в стамбульской больнице. Отправившая все тем же безвизовым способом, естественно, не была застрахована. Изощренность конюшне близкий консулство пришлось за свой счет. Об отравке тела — рассказ особый. Представители «Глобуса» в нем не фигурируют. Как не участвовали и их коллеги в переговорах о возвращении 400 пассажиров одесского катамарана, задержанного турецкими властями по причине затяжного осеннего шторма, к преодолению коего данное плавсредство вообще непригодно. Тогда вко-

Коротко

Еще одна «эротическая» комиссия

КАК СООБЩИЛА пресс-служба Министерства юстиции России, это ведомство вместе с МВД и МБ РФ подготовило проекты документов по упорядочению продажи и распространения продукции эротического содержания, предполагающие определенные ограничения для печати, ТВ и эротических изданий. Пресс-служба уверяет, что присутствующие практически везде «эротические изображения и сцены раздражают действующих на психику людей, и особенно подростков». Кроме того, РФ взяла на себя междуна-

родные обязательства «по охране общественной нравственности и защите несовершеннолетних от вредного влияния эротики».

Предлагается образовать межведомственную экспертную комиссию для определения эротической продукции. Пресс-служба Минюста полагает, что создание подобной комиссии, вероятно(!), не будет противоречить Закону о печати. Комиссия не станет осуществлять предварительную цензуру, потому что никакие соглашения от редакции требовать не будет. Проекты документов предполагают только два ограничения. Во-первых, они устанавливают определенные места для продажи соответствующей продукции и в магазинах, запрещающих продавать, покупать и смотреть ее подросткам до 16 лет.

Пресс-служба Минюста утверждает, что это «поставит предел существующей сейчас вседозволенности. Нарушители будут штрафовать (от 3 до 10 минимальных зарплат), конфисковать товар или закрывать видеосалон». «НГ»

Не страшен авитаминоз

ИТАМИННЫЙ голод киривчанам не страшен. В лаборатории биотехнологии политического института приступили к серийному изготовлению лечебных препаратов на основе целебных растений. Прямо в институтском буфете можно приобрести масло цитронника, настойку прополиса, тонизирующие чаи восьми видов. В стадии разработки находится Балзам из черноплодной рябины, масло из можжевельника и северной облепихи, лекарственный чай для детей. На поставку сырья биологи заключили договоры с местными совхозами и лесничеством, а массовую реализацию продукции осуществит областное объединение «Фармацевт».

ИА «Северо-Запад»

Результаты бегового дня

В МИНУШЕЕ воскресенье призов на Московском ипподроме не разглагользовал Виталий Танишин и Михаил Козлов все еще не ведунулись в Германии, не выступали Анатолий Козлов и Михаил Фингер, а без этих наездников борьба на ипподроме теряет свой интерес. Что же касается лучшей разведки дня, то она была показана в четвертом заезде Пролетком Валерия Бурулева — 2,9.

ТЕХНИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ ЗАЕЗДОВ С НАИБОЛЬШИМ ПРИЗОВЫМ ФОНДОМ

4-й З.Д. Жер. и н.б. р.ж. 1988 г. Дистанция 1600 м. 1064 руб. (456—304—228—76). Пролет (В. А. Бурулева) — 2,9, Диктор (М. Г. Пулко) — 2,9, Прихожанка (В. В. Сучков) — 2,15, Одинар — 7,60, парный — 3,00, тройной экспресс — 58,00. 5-й З.Д. Жер. старшего возраста. Дистанция 1600 м. 1064 руб. (456—304—228—76). Великан (В. И. Мишин) — 2,12, Микропорит (В. В. Бурулева) — 2,12, Бушприт (А. А. Караев) — 2,14, Одинар — 1,80, парный — 4,60, тройной экспресс — 4,60. 7-й З.Д. Жер. и н.б. р.ж. 1988 г. Дистанция 1600 м. 1008 руб. (432—288—216—72). Усть-Яр (А. Г. Несяев) — 2,12,6, Глория (В. А. Павлов) — 2,13,3, Олушка (В. Н. Щербанов) — 2,13,5, Одинар — 1,00, парный — 3,00, тройной экспресс — 24,00. «НГ»

Спортивная хроника

ГОЛЬФ. В Подмоскье начато строительство еще одного поля для игры в гольф. Ник Фалдо (Англия) стал чемпионом мира по гольфу в матче-ком розыгрыше.

РАЛЛИ. В Египте стартовал ралли-рейд «Фараон». После первых двух этапов вперед был француз Ж.-Л. Шлессер. В гонке участвуют 63 автомобиля и 63 мотоцикла. Протяженность — 5103 км, среди которых 3968 км специальных участков.

РЕГАТА. Произошла смена лидера на кругосветной регате «Бритиш стил челенджер». На траверсе Мадейры яхта «Купер энд Лайбрэнд» обошла «Интерспрей».

ТЕННИС. Горан Иванчилович обыграл в трех сетах Стефана Эдберга на открытом чемпионате Австралии. «НГ»

Коротко

УЧЕНАЯ СТЕПЕНЬ—НА ЭКСПОРТ?

Совещание министров образования проблему, кажется, сняло

Андрей Байдужий

Образование

Н А ДНЯХ министры образования девяти республик бывшего СССР, съехавшись в Ташкент, утвердили постоянно действующую Конференцию министров образования СНГ. Членами конференции стали все государства СНГ, кроме Азербайджана и Молдовы; в качестве наблюдателя в Ташкенте

присутствовала и делегация Литвы.

Отныне министры образования не реже одного раза в год будут встречаться, чтобы обсудить свои проблемы. Одной из самых острых из них является вопрос о взаимном признании документов об образовании, выдаваемых в бывших республиках Союза. Договоренность о конвертируемости аттестатов и дипломов, полученных до 1 января 1991 года, была достигнута еще в мае этого года. Что же касается документов о среднем и высшем образовании, выдаваемых каждой республикой сейчас, то вопро-

сы об их признании будут решаться на основе двусторонних соглашений. По данным Министерства образования, сейчас завершается работа по подготовке таких соглашений с Эстонией и Латвией, желание подписать такие документы изъявили и другие государства бывшего СССР. Сложнее обстоит дело с взаимным признанием ученых званий и степеней. По мнению некоторых экспертов, подписание соглашения об этом приведет к тому, что отдельные республики просто начнут торговать учеными званиями. В конце концов стороны пришли

к договоренности, что граждане могут получать ученые звания в любой из республик, но признавать их или нет, каждая страна решает самостоятельно.

Следующая встреча министров образования состоится в сентябре 1993 года. Этого рабочего группа должна выработать единые национальные образовательные стандарты, принятие которых позволит снять проблему эквивалентности документов об образовании. Кроме того, на будущей встрече намечено обсудить вопрос об обеспечении права на образование национальных меньшинств.

РОССИЙСКАЯ НАРКОЛОГИЯ АМЕРИКАНИЗИРУЕТСЯ

И здорово дорожает

Елена Вороненкова

Медицина

Т ЕРМИН «прочищенная наркология», недавно появившийся профессиональный лексикон российских наркологов, связан с программой социально-психологической помощи больным наркоманией и алкоголизмом. Термин этот применили впервые американцы, поскольку именно их крупные прочищенные клиники стали заключать контракты со специализированными клиниками на лечение, социальную и, разумеется, профессиональную реабилитацию собственных рабочих и служащих. Так оказалось разумеется и экономичнее, чем увольнять квалифицированные кадры и обучать новых.

Известно, что советская наркология, добившись некоторых результатов в биохимических методах лечения наркотических болезней, не практиковала социально-психологические лечебные и профилактические программы, ограничиваясь за-

претом, наказанием, принуждением и трудотерапией. В силу этого показана в беду человеку до сих пор и в голову не приходит по собственной инициативе обратиться за помощью к врачу-наркологу. Правда, сейчас повлилась альтернатива — платная анонимная наркологическая помощь. Комлекс лечения может стоить до 50 тыс. руб., зато гарантируется анонимность. В противном случае, быть больному на учете в наркологическом диспансере, а то и оказаться в стационаре — в этой экономически заинтересованной наркологии.

Известное американское движение «Анонимные алкоголики» прямо заявляет о строгой конфиденциальности своего лечения и предлагает нам новую лечебную программу под названием «Старый Свет». Эта программа базируется на неординарном для нас представлении об алкоголизме — как болезни, имеющей социальные, биологические, психологические причины, но в основе своей связанные с «нарушениями духовной сферы человека». Признание интимиальности человека и понимание, что только сам человек осознано может избавиться от этой болезни, — основной принцип

этой программы. Для того чтобы вылечиться от наркотичности и алкоголизма, человеку необходима, помимо собственного желания, помощь со стороны общества — медицинская, психологическая и социальная. Как раз об этом шла речь на научном семинаре «Прочищенная наркология», проведенном по инициативе американских наркологов в конце сентября российско-американским фондом «Арро». Российские наркологи остались довольны лекциями американского профессора, ведущего специалиста по проблемам социально-психологической помощи, Дейла Мейси, которые оплатило информационное агентство ЮСИА. По словам профессора, американские наркологи очень обеспокоены ростом заболеваемости алкоголизмом и наркоманией в России. По данным американских исследований, 25% населения России нуждается в наркологической помощи, в то время как в США — 5%. По российской официальной статистике, приведенной в государственном докладе о состоянии здоровья населения, алкоголики составляют 3,5% от всего населения, а наркоманы — до 0,2%.

Но даже без обращения к статистическим данным всем известно удручающее положение с наркоманией и алкоголизмом в России. Надо отметить, что подавляющее большинство новых лечебных программ российских наркологов связано с лечением алкоголизма, но не наркоманий.

Движений типа «Анонимных алкоголиков» и «Арро» пока единицы, но их активность полны решимости привлечь к себе внимание. Недавно научный семинар по проблемам наркомании проводился в здании Моссовета — по словам одного из его участников, врачи не дадут забыть властным структурам о проблеме наркомании. А пока, видимо, остается констатировать «американизацию» нашей наркомании и надеяться, что российские врачи все же создадут свои действительно массовые программы лечения и профилактики наркомании, а российские власти вспомнят, что во всех развитых странах действует национальная программа борьбы с наркоманией и опирается она на законодательство, в котором заложен принцип конфиденциальности наркологической службы.

Факты, события, люди

Снова «Гастролеры»

В НАЧАЛЕ октября специалисты Главного управления уголовного розыска, проанализировав криминологическую обстановку в Московском регионе, пришли к выводу, что необходимо вновь провести широкоаспектную операцию «Гастролеры».

В течение суток свыше 25 тысяч сотрудников органов внутренних дел Москвы, Московской области, а также на воздушном и железнодорожном транспорте не смыкая глаз сидели в заездах, стояли в заслонах, проверяли подозрительные точки. В громадной карусели сыска действовали сотни оперативно-розыскных групп. В поле зрения их постоянно находились вокзалы, отстойники поездов, аэропорты и другие значимые места, куда не прочь «залететь» любители «ножа и топора».

Было осуществлено свыше 344 проверок го-стиниц и 649 общежитий, 90 вокзалов и аэропортов, 739 ломбардов и коммерческих магазинов и многих других заведений. В ходе проведения мероприятия было раскрыто 394 преступления, в том числе 15 убийств и тяжелых телесных повреждений, 31 разбойное нападение и грабеж, 96 краж личной собственности. Из 433 лиц, задержанных за совершение конкретных преступлений, — 56 длительное время находились в розыске. Не обошлось и без оружия: 20 стволов, а также 76 газовых пистолетов и баллонов были изъяты. Кроме того, у любителей дурмана конфисковано почти пятнадцать с половиной килограммов наркотиков. Более восьми миллионов рублей, большое количество валюты будет передано в фонд государства.

Евгений РЯБЦЕВ

Ярошинская получила Нобелевскую премию, но Альтернативную

ЖУРНАЛИСТ Алла Ярошинская, известная своими публикациями об аварии на Чернобыльской АЭС, получила в прошлую среду Международную Альтернативную Нобелевскую премию. 7-я Ярошинская стала одним из четырех лауреатов этой премии, которая присуждается людям или организациям, предложившим решение какой-либо «мировой проблемы» на практике.

Начав в 1986 году со статей об аварии в местной жителю газете, Алла Ярошинская к 1991 году написала книгу «Чернобыль с нами». Ее второе издание в этом году пополнилось документом и из архивов ЦК КПСС. В настоящее время бывший народный депутат СССР 7-я Ярошинская работает в Министерстве печати и информации РФ. Неожиданно полученную премию она намеревается направить на благотворительность — детям, пострадавшим от радиации. И. Р.

Бардо против осла, но за кастрацию

БРИДЖИТ Бардо была вправе кастрировать осла своего соседа, так как его «проставания» могли поставить под угрозу жизнь ее 32-летней кобылы.

В 1989 году апелляционный суд подтвердил приговор первой инстанции, которая отказала Жан-Пьеру Макиве в иске о возмещении убытков. Макиве упрекнул актрису в злоупотреблении доверием во время его отсутствия. Суд не принял компенсацию за незаконные действия, представляющую актрисой, так как это, по его мнению, могло повредить ее славе, как защитнице животных. В первой инстанции сак Макиве был приговорен к уплате 25.000 франков (5.000 долларов).

Происшествия

Молодые предпочитают кражу

МОСКОВСКИЕ органы внутренних дел удручены состоянием преступности среди несовершеннолетних. Так, количество преступлений за 8 месяцев этого года выросло на 3 процента по сравнению со всем прошлым. Особенно пугает омоложение субъектов преступлений, которые попадают под опеку и влияние старших «товарищей», знающих, что до 14 лет подростки по существующему закону не могут привлекать к ответственности, а в лучшем случае вынуждены на учет в Инспекцию по делам несовершеннолетних (ИДН). Эти предприимчивые взрослые заключают с подростками джентльменские соглашения: ребята за общепитные гроши угоняют машины, привозят их в заранее оговоренное место, а та же автобильяжи занимают сами «работодатели»; перекрашивают, перешивают но «чера или разбирают на запчасти. Причем с появлением на наших дорогах иномарок угонять предпочитают итено их. В настоящее время по делам проиходит около сорока пропавших таких образцов машин.

Последнее время несовершеннолетние занялись кражами госиущества в особо крупных размерах, а также хранением и сбытом наркотиков.

Но «конюхом» малолетних все еще являются кражи и разбой личного иущества (в том числе и квартирные «набеги»). Кражи имущества составляют 67 процентов от общего числа преступлений.

Елена ЧАУЗОВА

Могильник для ядерных отходов

ИССЛЕДОВАНИЯ по проекту создания крупного хранилища радиоактивных отходов провела геологоразведочная партия, доставленная к берегу Новой Земли на танкере «Серебрянка». Проект предусматривает создание могильника близ мыса Башмачный на Новой Земле. Окончательное решение по поводу его строительства должно принять правительство России, однако экологические общественные организации области собираются протестовать против этого проекта.

Капитан танкера «Серебрянка» Комаров опровергает появившуюся в норвежской газете «Арбайтер бладет» информацию, согласно которой очередной сброс радиоактивных отходов в Карское море связан с прохождением через него этого танкера. Капитан Комаров заявил, что ни одна капля радиоактивных отходов не выливалась из танкера, все отходы утилизируются и хранятся близ Мурманска. Танкер «Серебрянка» используется для вывоза радиоактивных отходов с Новой Земли.

ИА «Северо-Запад»

Детдомовцам дали денег на лечение

«НГ» НЕ ТАК ДАВНО уже писала о случае массового отравления детей Петровского детского дома (Клинский район Подольского) токсикотропным препаратом «Дертал-Д», украденным ими из колхозной ветеринарной аптеки. На днях председатель Мособлсовета Андрей Поляков решил выделить Клинский району на проведение лечебно-оздоровительных и хозяйственных мероприятий среди отравленных детей 22 млн. рублей. Центр санитарно-эпидемиологического надзора области рекомендовано усилить контроль за безопасным хранением и использованием токсических лекарственных препаратов.

Николай УЛЬЯШОВ

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОДАЖИ СОСЛАДА В МОСКВЕ ОЛТОВЬЩИ ПАРТНЕРЫ

- спирт зерновой Imperial (УСФР)
- ликер Амаретто (Италия)
- сигареты Ту-134, Опан (Болгария)

(095) 298-66-56
(095) 227-43-33

Коротко

Коротко

СТИЛЬ ЖИЗНИ

О ДВУХ ЭТИЧЕСКИХ СИСТЕМАХ

Короткая экскурсия по четырем текстам

Владимир Лефевр

ДАВАЙТЕ на минуточку забудем о реальных людях и реальных проблемах и проведем мысленный эксперимент. Представим себе игрушечный замок, в котором живет бумажный человек со своими «бумажными» друзьями. Неожиданно к замку приближается дракон с человеческим лицом. Бумажный человек открывает ворота, смело идет на встречу дракону, протягивает ему руку дружбы и пытается пробудить в нем человеческие чувства. Но дракон выдыхает пламя из пасти, и бумажный человек превращается в горстку пепла.

Представим теперь другой игрушечный замок с другим бумажным человеком, живущим со своими друзьями. Другой дракон с человеческим лицом в то же время приближается к замку. Бумажный человек так же открывает ворота и смело идет с крошечным мечом в руках навстречу дракону для того, чтобы вступить в борьбу с ним; и этот бумажный человек исчезает в огненном пламени.

Пусты оба дракона потеряли интерес к замкам после того, как бумажные человечки горели таким образом, оставив после себя обитатели замков, оставшиеся живыми. Каждый бумажный человек канонизируется в своем замке, однако люди из другого замка предпринимали много усилий. В первом замке бумажный человек, протянувший руку дружбы дракону, считался героем, а во втором — слабым человеком, не нашедшим в себе мужества встать за меч. Другой бумажный человек, пытавшийся бороться против дракона, во втором замке считался героем, а в первом — слабым человеком, не нашедшим в себе мужества выйти без боя.

Спрашивается: кто прав и кто не прав? Если задуматься на минуточку, то станет ясно, что не существует рационального основания для предпочтения одной из этих двух точек зрения. Но и обе точки зрения одновременно невозможно принять.

Такова дилемма. Мы не можем ее разрешить. Но мы можем ее объяснить... Противоположности оценок в притче о бумажном человеке (как и в целом ряде других политических или житейских ситуаций) позволяют определить фундаментальные свойства двух различных этических систем. Одна основывается на принципе «компромисс между добром и злом есть зло»; вторая — на принципе «компромисс между добром и злом есть добро».

В представлении (модели) двух этических систем есть два базовых отношения, которые естественно интерпретировать как отношения соединения и разъединения. Наши теоретические «бумажные человечки», на которых мы моделируем реальность, будут относиться к двум совершенно различным классам. «Человечки» первого класса должны негативно оценивать соединение негативных и позитивных полюсов, но подниматься в собственных глазах, когда они выбирают отношение соединения с другими «человечками». «Человечки» второго класса позитивно оценивают соединение двух полюсов, а на уровне отношений между собой они поднимаются в собственных глазах, когда выбирают отношение разъединения.

В первой этической системе соединение вещей, имеющих противоположную оценку, воспринимается негативно, а разъединение — позитивно. Во второй этической системе дело обстоит противоположным образом: соединение «дурного» и «хорошего» (например, компромисс дурных средств с хорошей целью) оценивается как хорошая ситуация, а их разъединение — как плохая.

В первой этической системе такой выбор означает предпочтительное соединения или ком-

Аналитики нашей общественной жизни не раз отмечали такие ее доминирующие черты, как оппозиционность и конфронтационная настрой, склонность к силовому давлению и неприятие компромиссов. Объяснения преимущественно выглядели стандартным набором естественноисторических оправданий (Октябрь, гражданская война, ГУЛАГ и т. п.), сопряженных с моральным осуждением большевизма и советского образа жизни.

Ранее советский, ныне американский ученый Владимир Лефевр, ставший известным после публикации своей первой книги «Конфликтующие структуры» в 1968 году и уехавший из страны в 1974 году, нашел иной способ описать ситуацию. Я хочу предложить читателям рубрики «Стиль жизни», уже привыкшим к сопоставлению советской и американской жизни, рассуждения В. Лефевра о двух этических системах. Приведенные ниже фрагменты взяты из опубликованного в журнале «Вопросы философии» (1990, № 7) интервью В. Лефевра и не переведенных на русский язык его книг «Алгебра совести» (1982) и «Фундаментальные структуры человеческой рефлексии» (1990), а также из статьи Ю. А. Шрейдера в том же номере журнала.

Георгий СМОЛЯН

промисса, а во второй — разъединения или конфронтации.

Давайте рассмотрим мелкое героическое поведение (про настоящие подвиги в другой раз, но и там, кстати, все по-хорошему), например, поведение продавщицы, когда покупатель ею недоволен. Продавщица американского магазина перестанет себя уважать, если наркнет на покупателя, даже если он агрессивен, если он очевидно не прав. И это не потому, что ей гοязят неприятности, что она лишится работы; просто она воспитана так, что разрушит свой образ, себя, если соврется и закритичит. Для нее жертвенное поведение будет реализовываться в сдержанности, улыбке, вежливости. Если покупатель совсем «разойдетса», она его деперсонализует, то есть отнесется к нему как к мещанину в психиатрической лечебнице, начнет его профессионально жалеть, думать о том, какими средствами его успокоит. Ее жертва заключается в том, что она разрушит совершенно естественно появившееся в ее внутреннем мире агрессивное. Американская продавщица не позволит себе быть агрессивной, потому что это ведет к падению статуса своего образа. Та же самая — в функциональном смысле слова — продавщица в Советском Союзе будет вести себя совершенно иначе. Она будет ритуально агрессивна, потому что ее жертва заключается в том, что она идет на конфронтацию. Возможно, ей и не хочется конфликтовать с данным человеком, но она будет чувствовать себя глубоко уязвленной, если отступит без боя. Если ее сдерживать, можно нанести ей серьезный психологический ущерб...

Этот результат объясняет характерные различия между советской и американской этическими системами. Мы полагаем, что первая этическая система доминирует в американской культуре. Вторая — в Советском Союзе. Эта гипотеза подтверждается многочисленными наблюдениями за поведением американцев и советских людей в сходных ситуациях, а также результатами специального обследования среди американцев и эмигрантов, недавно покинувших Советский Союз.

В первой части эксперимента проверялись метааналитики: отвечающих просили выразить свое согласие или несогласие с каждой из четырех пар утверждений. Первое утверждение в каждой паре содержало позитивную оценку соединения позитивного и негативного (использования «дурных» средств для достижения «благотворного результата»); второе утверждение содержало позитивную оценку их разъединения. Испытуемым предлагались следующие дилеммы, каждая из которых формировалась как пара вопросов:

1. Должен ли врач скрыть от больного диагноз онкологического заболевания, чтобы уменьшить его страдания?

2. Должен ли преступник быть наказан более строго, чем предусматривает закон, дабы другим было неповадно?

3. Следует ли лжесвидетельствовать в суде ради спасения невиновного?

4. Следует ли подкалывать друга на экзамене?

Характерно, что эмигранты из СССР, отнюдь не считая себя подлинно советскими людьми, давали в отличие от настоящих американцев положительные ответы на эти вопросы.

Большинство американцев негативно оценивали комбинацию добра и зла и позитивно — их разъединение, в то время как большинство советских, наоборот, позитивно оценили соединение добра и зла и негативно их разъединение. Это показывает, что различия двух этических систем достаточно глубоки...

Другим группам испытуемых была предложена анкета с целью выявления их оценок компромиссного и, наоборот, конфронтационного поведения.

Предлагаемые вопросы таковы: 1) должен ли достойный человек в ситуации конфликта с наглцом стремиться к компромиссу? 2) Группа террористов захватила небольшой самолет. Есть возможность их уничтожить, не нанеся ущерба никому из пассажиров. Другая возможность состоит в том, чтобы сначала предложить террористам сдаться. Руководитель группы освобождения принял решение не вступать в какие переговоры с преступниками. Правильно ли он поступил?

Большинство американцев одобрили поведение тех лиц, которые шли на компромисс, а большинство советских хвалили безкомпромиссное поведение. Таким образом были получены экспериментальные подтверждения правильности предсказанной модели: в культурных сообществах, где большинство личностей негативно оценивает соединение добра и зла, предпочтение отдается личности, стремящейся к компромиссу (американцы), а в тех сообществах, в которых соединение добра и зла оценивается позитивно, предпочтение отдается личности с бескомпромиссным поведением (к этому ведет воспитания в советских условиях).

Наличие двух этических систем можно обнаружить также в «Преступлении и наказании» Достоевского. Этот роман легко поддается этическому анализу. Его сюжет имеет ясно и четкую структуру, детально описаны характеры героев: их поведение, настроения, нравы. Имя главного героя Раскольникова означает «раскол». В самом деле он содержит в себе две личности, конфликтующие друг с другом в рамках одного человеческого существа. Одна личность негативно оценивает соединение добра и зла, но стремится к самоотверженному компромиссу с другими людьми. Другая личность позитивно оценивает соединение добра и зла, но стремится к конфронтации с други-

ми. Эти две личности склоняют Раскольникова к действиям в противоположных направлениях, и он мечется между двумя полюсами, представляющими Соней, самоотверженным героем первой этической системы, и Свидригайлом, своим личным и социальным персонажирующим вторую этическую систему. Для того чтобы подчеркнуть «высшую чистоту» этих индивидуальностей, Достоевский противопоставляет им два «нижних» характера: Лукин — христианин, склонный к конфронтации, и Лебезятников — социалист, стремящийся к союзу с другими людьми, слабая личность второй этической системы. Статус характера существует для Достоевского. В характеристике него-де Свидригайлова мы явно чувствуем почтение к нему автора, в то время как в описании Лебезятникова и «еюта ирония и презрение. Создается впечатление, что Достоевский «вычислял» статусы героев и выражает свое почтение герою более высокого статуса безотнотельно к тому, к какой этической системе он принадлежит.

Рассмотрение двух этических систем с формальной точки зрения может создать впечатление их симметричности. Тем более что в любом обществе встречаются представители обеих систем рефлексии этических оценок; вопрос лишь в том, какая из них доминирует в данном обществе. Однако это лишь кажущаяся симметрия. В действительности доминирование второй системы ведет к катастрофическим последствиям и в международных отношениях, и в развитии самого этноса. Если в этносе начинает преобладать вторая система этической рефлексии, это становится важным симптомом нарастающей антропологической катастрофы, которая может иметь глобальные последствия. Хотя само наличие героев второй этической системы и в известной мере в определенных дозах может быть «полезно» для общества, беда состоит в том, что общество с преобладанием второй этической системы начинает неминуемо уничтожать своих героев, и тогда в ней оказываются доминирующими люди безразличные и с точки зрения этой системы...

Самая страшная болезнь нашего времени — массовое уничтожение людей. По-видимому, это не связано с какой-то отвлеченной идеологией. Террор Сталина и Гитлера, массовые убийства в Китае, Иране, Камбодже осуществлялись в рамках различных языковых и культурных систем, различных идеологических и исторических традиций. Трудно найти реальные основания этих вспышек массового истребления людей. Такие доводы, как борьба за власть или же борьба против инакомыслия, которая доминирует в период стабилизации экономической и политической экон. системы...

Конечно, фундаментальное различие этических систем не характеризует все эмпирическое разнообразие реально существующих культур. В целом, конечно, в западных культурах сейчас доминирует первая этическая система, а у нас — вторая. Понятно, что ни американская, ни советская культура не является столь гомогенной, что бы породить индивидов только одного типа. Мы лишь подчеркиваем факт преобладания той или иной этической системы в данном обществе.

Очень вероятно, и это будет тщательно проверено, что в индo-китайском регионе доминирует вторая этическая система, по мнению наблюдателей, кунбинцы и китаицы из КНР гораздо больше похожи на советского человека, чем, скажем, чехи или греки...

Экономическая дирекция: Михаил ХОТИН, Александр МАРТИНЕС, Игорь КУЗЬМИН, Валерий БУРМИСТРОВ, Светлана ЖУКОВА, Александр ТИХОМИРОВ, Борис ВЛАСОВ

Адрес редакции: Москва, 101000, ГСП, Мясницкая (б. Кирова), 13. Телефоны: справки 928-48-50; распространение 925-31-80

Редакция не располагает возможностями вести частную переписку, давать юридические консультации и выступать ходатаем в официальных учреждениях, а также рецензировать и возвращать не заказанные ею материалы

Заказы на публикацию рекламных материалов принимаются по рабочим дням с 10 до 18 часов; справки по телефону 925-17-40

Тираж 100 000. Заказ № 2868. Газета набирается и печатается в типографии издательства «Известия». В 1992 году газета печатается в Москве пять раз в неделю (кроме понедельника и воскресенья). Индекс 50089. «Независимая газета»

Перепечатка за рубежом допускается по согласованию с редакцией. Ссылка на «НГ» обязательна

Без гнева и пристрастия (Тацит)

НЕЗАВИСИМАЯ

Учредитель: Московский городской Совет народных депутатов

Главный редактор: Виталий ТРЕТЬЯКОВ

РЕДАКЦИЯ

Александр ГАГУА, зам. главного редактора, отдел республик

Дмитрий ОСТАЛЬСКИЙ, зам. главного редактора, отдел политики

Александр ТЕРЕНТЬЕВ, ответственный секретарь

Михаил КАРПОВ, отдел международной жизни

Андрей ЛЕКАНТ, отдел экономики

Андрей ПОЛЕЩУК, отдел «Общество»

Андрей КАРАУЛОВ, отдел литературы и искусства

Евгений АЛЕКСАНДРОВ, отдел публицистики

Виталий КОЛБАСЮК, отдел информации

Борис КАУФМАН, агентство «НГ-фото»

Александр АНИН, информационное агентство «НЕГА»

Евгений ШПАКОВ, отдел международных связей и зарубежных проектов

Наталья КУЗИНА, отдел рекламы

Ольга МОРОЗОВА, отдел книгоизданий

Ирина ДЕНИСЕНКО, заведующая редакцией

Адрес редакции: Москва, 101000, ГСП, Мясницкая (б. Кирова), 13. Телефоны: справки 928-48-50; распространение 925-31-80

Заказы на публикацию рекламных материалов принимаются по рабочим дням с 10 до 18 часов; справки по телефону 925-17-40

Тираж 100 000. Заказ № 2868. Газета набирается и печатается в типографии издательства «Известия». В 1992 году газета печатается в Москве пять раз в неделю (кроме понедельника и воскресенья). Индекс 50089. «Независимая газета»

Перепечатка за рубежом допускается по согласованию с редакцией. Ссылка на «НГ» обязательна

Газетный стенд

Граффити

СТРАННОЕ, но привычное дело — писать на партию всякую ахинею. Чего только не прочтешь в школе или в вузе за пару часов! На этих плитках из года в год освещаются одни и те же проблемы нашего молодого поколения — неудовлетворенного и изголодавшегося, одни и те же рисунки... Вполне возможно, что какое-нибудь издание однажды решится хотя бы частично познакомить своих читателей с тем бескультурьем, которое заплевано на дереве парт наших вузов. Стыдно. Но, как говорится, такая жизнь молодого поколения в гранит знани!

А пока мы осмелились познакомить вас с записями на «плитках» капиталистического Запада и Америки, собранными Найджелом Ризом не только в учебных аудиториях различных колледжей и иных частных институтов, но и со стен дверей... туалатов.

Я не могу дышать. (Лондон) Бог нужен человеку так же, как мопед золотой рыбки. (Богословский факультет Королевского колледжа в Лондоне)

Для того чтобы написать на стене, нужен 51 ирландец: один держит ручку, остальные 50 двигают стену. (Бристольский университет) Целомудрие — это свое собственное наказание.

14 ОКТЯБРЯ 1806 — Разгром французами прусской армии при Иене и Ауэрштедте. 1862 — Основание Рижского политического института, первого в Российской империи политического вуза. 1872 — Открыта первая в Японии железнодорожная линия Токио—Иокогама. 1920 — Мирный договор Со-

ветской России с Финляндией (Тартуский). 1957 — Введена в строй Куйбышевская ГЭС (строительство велось с конца 1950 года с использованием армии заключенных, достигавшей 100 тыс. человек). 1964 — Отстранение Н. С. Хрущева от власти. Первым секретарем ЦК КПСС избран Л. И. Брежнев.

Смерть наследственная. (Ювентри) Уберите смерть с дороги, едите по тротуарам. (Палест-Грин) Элис жив — а беднягу похоронили! (Станция метро «Холборн») Мои коплексы неполноценности гораздо хуже ваших. (Редингтон) С шизофренией ты никогда не будешь один. (Рединг)

Жизнь — это болезнь, передаваемая половым путем. (Ланкастер) Бог не мертв — просто вышел позавтракать. (Во времена «Ютрегейта») Мы — те люди, о которых нас предупреждали родители. (Харгейт) Не плайте — может пригодиться. (Пустыня, Австралия) Не курите в постели — и не спите потом в пельменях. (База ВВС, США) Самоубийство — самая искренняя форма самокритики. (Кардифф) Я — вапир! Пожалуйста, вычтите шею. (Мужск. туалет, Манчестер) Посетите СССР, пока СССР не посетил Вас! (Кембридж) «Амурский комсомолец» — «Восток России» (Магадан)

«НГ» в СРЕДУ СВОБОДНАЯ ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЕЙ «НГ»: «О РОССИИ И БЛИЖИМ ЗАРУБЕЖЬЕ» ЧЕМ КОНЧАЕТСЯ ЖИЗНЬ С ИДИОТОМ? ПРИРОДНЫЕ КАТАСТРОФЫ НЕИЗБЕЖНЫ, НО ЖЕРТВ МОЖЕТ БЫТЬ МЕНЬШЕ



компания «РУССКИЙ ЭКСПРЕСС» РОЖДЕСТВО И НОВЫЙ ГОД ПАРИЖ, РИМ, БЕРЛИН, ВЕНА, МОНХЕН А ТАКЖЕ КАНАРЫ, ЯМАЙКА ЛЮБОЙ ТУР - ДЛЯ ВАС Тел. 292-21-21, FAX 292-72-55 Звоните сейчас!

«НГ» в СРЕДУ СВОБОДНАЯ ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЕЙ «НГ»: «О РОССИИ И БЛИЖИМ ЗАРУБЕЖЬЕ» ЧЕМ КОНЧАЕТСЯ ЖИЗНЬ С ИДИОТОМ? ПРИРОДНЫЕ КАТАСТРОФЫ НЕИЗБЕЖНЫ, НО ЖЕРТВ МОЖЕТ БЫТЬ МЕНЬШЕ

Книжки

Наставники и наследники Гитлера

КНИГА видного американского историка Уолтера Лакера «Россия и Германия. Наставники Гитлера», впервые изданная по-английски в 1965 году (2-е издание появилось в 1990-м с новым обширным предисловием, посвященным эпохе перестройки), выпущена в издательстве «Восток-Запад» (Лондон) в переводе Вадима Меникерова (486 с.). В специальном предисловии к русскому изданию Лакер отмечает, что в данной книге его «чрезвычайно интересен феномен национализма и возрождение правоксидентских групп неонацистской направленности. По мнению Лакера, нельзя рассматривать «национализм и патриотизм» сам по себе как зло. Образование наций и национальных государств было естественным этапом развития человечества; уважение и любовь к людям своей нации настолько же естественны, как уважение и любовь к своим друзьям и родным.

Одной из основных слабостей марксизма, как, впрочем, и других идеологий XIX века, как раз и была недооценка того, насколько важны национализм и национальные движения. Это было ошибкой, приведшей к судьбоносным политическим последствиям. Все великие цивилизации в истории человечества были одновременно национальными и наднациональными. Но беда, когда национализм становится агрессивным. Возрождение безумных фантазий «черной сотни» и всплеску национальных конфликтов в СССР в эпоху перестройки американский историк связывает с ослаблением давления прежней тоталитарной власти и слабой учороненностью в массах официальной доктрины интернационализма, лишь наложившейся на шовинистические убеждения прошлого. При этом «бредовые идеи фашистов и черносотенцев ничего общего не имеют с проявлениями патриотизма и выражениями законных чаяний нации».

Борис СОКОЛОВ

Маргиналия

Как же оценить происходящее в стране?

С ПОР О ТОМ, что же все-таки происходит в бывшем Советском Союзе, продолжают. На мой «40 строчек политологии» («НГ», 19.09.92) откликнулся доктор С. Агаев, предлагающий «затянуть» уточнения моей позиции («НГ», 30.09.92). Благодаря за внимание, но я придерживаюсь следующего.

Начата в апреле 1985 года по инициативе М. Горбачева перестройка как совокупность средств, нацеленных на обновление социализма, в этом своем качестве не состоялась не только по объективным причинам, но и потому, что архитектор перестройки и КПСС неверно оценили состояние советского общества (был налицо не кризис, а социально-экономический тупик), же основывая на котором февральско-мартовская революция 1917 года не была первым этапом Октябрьской революции, а только ее пролог. Это разнокатегорные процессы, сопряженные друг с другом, но

кончилась: перемены окончательно утратили свой исходный характер. Но перестройка не исчезла бесследно: став эпицентром потрясения в «социалистическом мире», она трансформировалась в ряд антиоталитарных посткоммунистических демократических революций в странах этого региона. Их окончательный исход еще не определен.

Что касается нашей страны, то мы единодушно с С. Агаевым в том, что «не будь 85-го, не было бы и 91-го», более того, не было бы и ныне подвизавшихся на политической арене лидеров и президентов. И тем не менее я не считаю возможным считать «перестройку Горбачева» первым этапом антиоталитарной, посткоммунистической революции, причем на том ошиблись в определении цели перемены, выбрали неадекватные методы, средства и силы, необходимые для осуществления задуманных преобразований. В августе 1991 года перестройка как обновление социализма за-

кончилась: перемены окончательно утратили свой исходный характер. Но перестройка не исчезла бесследно: став эпицентром потрясения в «социалистическом мире», она трансформировалась в ряд антиоталитарных посткоммунистических демократических революций в странах этого региона. Их окончательный исход еще не определен.

Что касается нашей страны, то мы единодушно с С. Агаевым в том, что «не будь 85-го, не было бы и 91-го», более того, не было бы и ныне подвизавшихся на политической арене лидеров и президентов. И тем не менее я не считаю возможным считать «перестройку Горбачева» первым этапом антиоталитарной, посткоммунистической революции, причем на том ошиблись в определении цели перемены, выбрали неадекватные методы, средства и силы, необходимые для осуществления задуманных преобразований. В августе 1991 года перестройка как обновление социализма за-

кончилась: перемены окончательно утратили свой исходный характер. Но перестройка не исчезла бесследно: став эпицентром потрясения в «социалистическом мире», она трансформировалась в ряд антиоталитарных посткоммунистических демократических революций в странах этого региона. Их окончательный исход еще не определен.

Что касается нашей страны, то мы единодушно с С. Агаевым в том, что «не будь 85-го, не было бы и 91-го», более того, не было бы и ныне подвизавшихся на политической арене лидеров и президентов. И тем не менее я не считаю возможным считать «перестройку Горбачева» первым этапом антиоталитарной, посткоммунистической революции, причем на том ошиблись в определении цели перемены, выбрали неадекватные методы, средства и силы, необходимые для осуществления задуманных преобразований. В августе 1991 года перестройка как обновление социализма за-

кончилась: перемены окончательно утратили свой исходный характер. Но перестройка не исчезла бесследно: став эпицентром потрясения в «социалистическом мире», она трансформировалась в ряд антиоталитарных посткоммунистических демократических революций в странах этого региона. Их окончательный исход еще не определен.

Что касается нашей страны, то мы единодушно с С. Агаевым в том, что «не будь 85-го, не было бы и 91-го», более того, не было бы и ныне подвизавшихся на политической арене лидеров и президентов. И тем не менее я не считаю возможным считать «перестройку Горбачева» первым этапом антиоталитарной, посткоммунистической революции, причем на том ошиблись в определении цели перемены, выбрали неадекватные методы, средства и силы, необходимые для осуществления задуманных преобразований. В августе 1991 года перестройка как обновление социализма за-

кончилась: перемены окончательно утратили свой исходный характер. Но перестройка не исчезла бесследно: став эпицентром потрясения в «социалистическом мире», она трансформировалась в ряд антиоталитарных посткоммунистических демократических революций в странах этого региона. Их окончательный исход еще не определен.

Слово на базарной площади

Торгуйте бойчей, без убытка Гордость, честь, стыд, а Ваша совесть пляшет так прытко, Что за ней уследишь с трудом...

Брошен, измят. Только шум нарастает шальной, И у каждого алчен взгляд.

Был певен, как солнце, чудесен Жертвенно-терный рассвет, Теперь вам не надо пелен. Не нужен поэт.

Довольно баллад и элегий,

Мечта о свободе — цветок

Подписка-93

«НЕЗАВИСИМАЯ ГАЗЕТА» — КАЧЕСТВЕННАЯ ГАЗЕТА ДЛЯ НЕЗАВИСИМЫХ ЛЮДЕЙ

«НГ» в 1993 ГСДУ — ЭТО ● Информация — только из первоисточника. ● Свой стиль журналистики — всегда против течения, если течение несет не туда. ● Самая подробная и объективная информация о событиях в государствах, ранее входивших в СССР.

● Сообщения агентства «НЕГА» — надежный источник альтернативной информации, ежедневно цитируемый главными информационными программами ТВ. ● Курс иностранных валют и валютный курс рубля. ● Телепрограмма на неделю и каждый день.

● Трибуна читателей «НГ»: мысли, которые не пришли в голову даже авторам газеты. ● А также многое другое, что делает «НГ» газетой для тех, кто принимает решения.

Подписка на «НГ» осуществляется по каталогу издательства «Известия».

Александр РОСЛАВЛЕВ «Новый сатирикон» № 29, 1917 Из коллекции Р. Гайнуллиной